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Iš HELSINKIO KONFERENCIJOS
Vienas iš pirmųjų kalbėtojų Hel­

sinkio suvažiavimo posėdyje buvo 
Amerikos valstybės sekretorius 
Schultz. Didžiausią savo kalbos da­
lį jis paskyrė žmogaus teisių prob­
lemai, dalykiškai apžvelgdamas, 
kaip Sovietų Sąjunga ir kiti komu­
nistų valdomi kraštai pastoviai pa­
žeidžia Helsinkyje prieš dešimt me 
tų prisiimtus Įsipareigojimus žmo­
gaus teisių srityje.

Valstybės sekretorius Schultz 
konkrečiai paminėjo ryškesniuo­
sius Helsinkio susitarimų pažeidi­
mus. Pavyzdžiui, Helsinkio konfe­
rencijos baigiamuoju aktu mes įsi- 
pareigojom leisti išsiskyrusiom šei­
mom vėl susijungti. Sovietų Sąjun 
goję, tačiau, nesuskaitomi žmonės 
jau ilgus metus laukia ir nesulau­
kia leidimo susijungti su Vakaruo­
se gyvenančiais savo artimaisiais. 
Pastarųjų penkerių metų laikotar­
pyje sovietai smarkiai apribojo žy­
dam išduodamus leidimus emigruo 
ti i Izraelį. Jų skaičius sumažėjo 
nuo 51-no tūkstančio prieš penke­
rius metus ligi devynių šimtų da­
bar. Helsinkio konferencijos baigia 
muoju aktu, toliau kalbėjo valsty­
bės sekretorius Schultz, mes įsi- 
pareigojom leisti kiekvienam pilie­
čiui nevaržomai tikrinti, kaip Hel­
sinkio konferencijos nuostatai yra 
konkrečiai įgyvendinami atitinka­
muose kraštuose.

Ir Sovietų Sąjungoje tam tikslui 
įsisteigė specialios asmenų grupės. 
Bet jų narius, kaip visiem žinoma, 
ištiko skaudus likimas. Čia priminė 
Yuri Orlovą, kuris atlikęs septy- 
nerių metų laisvės atėmimo baus­
mę tebėra tremtyje, Anatolijus 
Ščaranskis tebėra kalinamas pri­
verčiamųjų darbų stovykloje, Ana­
toli Marchenko nuteistą dvyliką

“Dviveidė Maskva”. Po tokia ant 
rašte Italijos dienraštis “Avveni- 
re” komentuoja Helsinkio susitari­
mų dešimtąsias metines. Sovietų 
laikysena Helsinkio susitarimų at­
žvilgiu visada buvo labai nenuo­
sekli, dviveidiška, - rašo straipsnio 
autorius, žinomas žurnalistas Gio­
vanni Bensi. — Helsinkio susita­
rimais Maskva pirmiausia siekė už­
sitikrinti savo dabartinių sienų ne- 
lieičamumą ir įteisinti savo hege­
moniją Europoje... Apie pagrindi­
nes žmogaus teises ir vadinamus 
humanitarinius klausimus sovietai 

metų kalėti, Ivan Kovaliov kon­
centracijos stovykloje, Vladimir 
Klebanov ir kiti dar kenčia, kad 
jie gynė žmogaus teises.

Valstybės sekretorius Schultz, 
baigdamas paminėjo patį žymiau­
siąjį kovotoją už žmogaus teises 
Sovietų Sąjungoje - akademiką 
Sacharovą, kuris už žmogaus tei­
sių gynybą buvo ištremtas ir te­
bėra izoliuotas nuo pasaulio. Hel­
sinkio konferencijos paskelbti nuos 
tatai yra nedalomi, pažymėjo baig­
damas Amerikos valstybės sekre­

Prie Šiaulių yra Kryžių kalnas. Šiais metais iš nakties at­
sirado jame stambus medis, kuriame išdrožtas smūtkelis. Ko­
munistai apžiūrėjo, bet nesiryžo nuimti, matyt patiko.

Italų laikraštis 
kraštuose pilnai naudojasi spaudos, 
žodžio, susirinkimų laisvę, Sovie­
tų Sąjungoje žmonėm yra prieina­
ma tiktai komunistinė spauda. Bet 
koks laisvas idėjų skleidimas spau­
dos. radijo ir televizijos pagalba 
yra uždraustas...

Užsienio radijo laidos, skirtos So 
vietų Sąjungos gyventojam, yra 
trukdomos... Savo straipsnyje italų 
dienraštis “Avvenire” pamini ir 
baltų - lietuvių, latvių ir estų — 

torius. Jie visi privalo būti vieno­
di ir pilnai įgyvendinami. Taika 
yra kuriama, pakartojo Schultz, 
ne tiktai apribojant ginklavimąsi, 
bet taip pat apsaugojant ir pilnai 
įgyvendinant visas pagrindines 
žmogaus teises bei laisves.

Sovietų ministras Shevardnadze 
labai sausai ir trumpai atsakė į 
šiuos Amerikos valstybės sekreto­
riaus kaltinimus. Jis pakartojo, kad 
Sovietų Sąjunga niekada neleis 
svetimom valstybėm kištis į jos vi­
daus reikalus.

apie Helsinkį
taikos ir laisvės žygį Baltijos jū­
roje Helsinkio konferencijos de­
šimtųjų metinių išvakarėse. Šią vi­
sai teisėtą, kultūringą laisvų žmo­
nių protesto demonstraciją - ra­
šo laikraštis - sovietinė spaudos 
agentūra TASS paminėjo labai gru 
biais ir piktais žodžiais, apgailes­
taudama. kad dar vis neišmiršta 
antisovietiniai Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos emigrantai...

Iš tikrųjų - baigia straipsnio au-

LIETUVIAI PASAULYJE
.•

• Ateitininkų Federacijos val­
dyba buvo susirinkusi Čikagoje ap­
tarti Ateitininkijos jubiliejinio kon 
greso ir jubiliejinių metų progra­
mos. Jubiliejinis kongresas - mi­
nint Ateitininkų organizacijos 75 
metų sukaktį - įvyks Čikagoje rug­
pjūčio paskutinėmis ir rugsėjo pir­
momis dienomis. Kongresu bus pra 
dėti jubiliejiniai ateitininkų veik­
los metai.

@ Amerikiečių Mokslo Ugdymo 
draugija įteikė Vašingtone veikian 
čiai amerikiečių Europos saugumo 
ir bendradarbiavimo komisijai są­
rašą mokslininkų, kurie yra perse­
kiojami arba kalinami Sovietų Są­
jungoje ir jos valdomuose kraštuo­
se. Į sąrašą įtrauktų mokslo žmo­
nių tarpe yra ir lietuvis chemikas 
Liudas Dambrauskas, pažymint, 
kad jis atlieka penkerių su puse 
metų laisvės atėmimo bausme už 
tai, kad parašė lagerio atsiminimus 
iš Stalino laikų.

@ Vilniaus krašto lietuvių są­
jungos Čikagos skyrius surengė vil­
niečių išvyką, kurioje dalyvavo a- 
pie 60 asmenų. Išvykoje buvo ap­
svarstytos įvairios Vilniaus krašto 
problemos. Pranešta, kad rugpiūčio 
mėnesį bus atspausdintas stambus 
veikalas anglų kalba “Rytų Lietu­
va”.

ŠV. TĖVAS KAMERŪNE

Kamerūnas Centrinės Afrikos va 
karuose, prie Gvinėjos įlankos esan 
ti šalis su devyniais milijonais gy­
ventojų, iš kurių beveik 3 milijo­
nai, tai yra 28 procentai, yra katali­
kai. Kamerūno katalikų Bažnyčia 
turi 20 vyskupų, apie 850 kunigų, 
30 diakonų, apie pusantro tūkstan­
čio vyrų ir moterų vienuolių. Kiek­
vienam kunigui tenka apie 3.000 
katalikų. Kunigystės pašaukimui 
Kunigų seminarijose rengiasi 215 
auklėtinių. Savo nepriklausomybę 
Kamerūnas yra paskelbęs prie 25 
metus.

Kamerūne Jonas Paulius II už­
truks ilgiau negu kituose šios apaš­
talinės kelionės kraštuose: iš viso 
pusketvirtos dienos.

Šv. Tėvas aerodrome buvo su­
tiktas nepaprastai šiltai ir entu­
ziastiškai. Manoma, kad aerodro­
me ir pakelėje į sostinę atviru au­
tomobiliu važiuojantį popiežių su­
tiko apie vienas milijonas žmonių. 
Pirmiausia popiežius aplankė sosti­
nės katedrą, kur jo laukė vyskupai, 
kinigai, vienuoliai, vienuolės ir vi­
sų vyskupijų pasauliečių delegaci­
jos. Pagrindinis sekmadienio įvy­
kis buvo iškilmingos šv. Mišios 
sostinės centre. Šv. Mišių metu po­
piežius suteikė kunigystės šventi­
mus 15 diakonų, atstovaujančių vi­
som 4 Kamerūno bažnytinėm pro­
vincijom. Kunigystės šventimus ir 
Eucharistinę auką Kamerūno tikin­
tieji palydėjo afrikietiška muzika, 
giesmėmis ir tradicine šokio malda. 
Mišiose dalyvavo prez. Paul Biya 
su vyriausybės nariais. Prezidentas 
yra katalikas.

torius Bensi - atrodo, kad teisė “nu­
mirti” yra vienintelė “teisė”, ku­
rią sovietai yra pasirengę pripažin­
ti tiem, kurie negalvoja taip kaip 
jie.

kalba tik žodiniuose pareiškimuose, 
bet visai nerodo noro užkirsti kelią 
žmogaus teisių pažeidimams savo 
valdomuose kraštuose...

RUGPJŪTIS - KATALIKIŠKAI SPAUDAI
Kai komunistų partijos Vakarų

1



2 pusi. tėviškas aidai Nr. 34 1985 m. rugpjūčio mėn. 28 d.

MIRĖ DIDELIS RUSOFILAS
Apie sovietiniams rusams parsidavusį Genriką Zimaną

Sakoma, kad “apie mirusius ar­
ba gerai, arba nieko”. Tačiau ši 
taisyklė gal ir tinka paprastų žmo­
nių atminimui, bet ji netinka tiems, 
kurie buvo aukštai iškilę, daug 
gera padarę, o taip pat tiems, ku­
rie gyvendami užėmė neeilinius 
postus ir daug bloga padarė ki­
tiems žmonėms, savo kraštui ar tau 
tai, iš kurios jie buvo kilę. Juos 
reikia kritiškai įvertinti ir pasaky­
ti tiesos žodį. Šia prasme mes čia 
bandysime pakalbėti apie š.m. lie­
pos 15 d. okupuotoje Lietuvoje mi­
rusį Genriką Zimaną.

Jis buvo gimęs 1910 m. Lazdijų 
valsčiuje. Jo tėvai buvo žydai, dva­
rų nuomininkai. 1932 m. Vytauto 
D. universitete Kaune baigė biolo­
gijos mokslus. Gamtos mokslo klau 
simais rašė lietuvių ir žydų spau­
doje, mokytojavo Ukmergės, Kau­
no gimnazijose. Tai buvo jo pra­
gyvenimo šaltiniai. Bet jau nuo 
1933 m. užmezgė ryšius su komu­
nistais, 1934 m. tapo jų nariu, nuo 
1937 m. aktyviai įsijungė į jų po­
grindžio priešlietuvišką veiklą, ku­
rios tikslas buvo palaidoti nepri­
klausomą Lietuvą. 1937 - 1940 m. 
komunistų pogrindžio tautinių ma­
žumų biuro direktorius. Įsiskver­
bęs į vieną Lietuvos mokytojų pro­
fesinę sąjungą, stengėsi pakreipti 
jos kryptį komunistine linkme. 
1937 - 1940 m. dirbo žydų laikraš­
čio “Volksblat” redakcijoje kaip 
redakcijos sekretorius ir vedė jį 
“antifašistine” kryptimi, pagal ko­
munistų partijos nurodymus. 1938 
—41 m. įsteigė ir redagavo “Strain” 
žurnaliuką, skirtą žydų komunisti­
niam jaunimui.

Sovietiniams rusams okupuojant 
Lietuvą, okupantus sutiko “visa 
širdimi”. Pirmomis okupacijos die­
nomis (1940. VI. 18) suorganizavo 
“Liaudies balso” laikraštį. 1940 — 
1941 m. buvo “Tiesos” dienraščio 
atsakingasis redaktorius.

1941 m., prasidėjus karui, G. Zi­
manas išbėgo į Rusiją kartu su oku 
pantais ir buvo jų paskirtas pabė­
gėlių iš Lietuvos Čeliabinsko sri­
tyje įgaliotiniu. Bet 1942 m. atvyko 
į Maskvą ir dirbo agitacijos bei 
propagandos srityje. 1942. XI. 26 
paskirtas Lietuvos komunistų par­
tizaninio judėjimo štabo operatyvi­
nės grupės viršininko pavaduoto­
ju. 1943 m. balandžio mėn. buvo 
parašiutu nuleistas į Kazėnų miš­
kus (Gudijoje), netoli Lietuvos sie­
nos. Kiek vėliau veikė Naručio 
miškuose, o 1943 m. spalio mėn. 
įsikūrė Rūdininkų girioje.

Tai didelis (26.000 ha) Lietuvos 
girių masyvas, į pietus nuo Vil-
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niaus, Varėnos ir Eišiškių srityje. 
II pasaulinio karo metu čia buvo 
vokiečių karinių pajėgų nekontro­
liuojamas bolševikų partizanų cent 
ras. Veikė keli būriai, apie 2.000 
partizanų, kurie buvo Maskvos ge­
rai aprūpinami ginklais, maistu, 
ryšių priemonėmis ir parašiutais 
išmetamais kariais. Čia atsiradęs 
G. Zimanas 1944 m. sausio mėn. 
paskirtas komunistų partijos Lietu 
vos Pietų srities pogrindinio komi­
teto I sekretorium. Taigi užėmė 
labai aukštą postą.

Su šia G. Zimano veikla glau­
džiai surištas ir Pirčiupio kaimo 
bei jo gyventojų likimas. Pirčiu­
pis (Senasis ir Naujasis), senas lie­
tuviškas kaimas Rūdininkų girios 
pakraštyje, prie Vilniaus - Eišiškių 
kelių išsišakojimo. II pasaulinio ka 
ro metu vokiečiai čia buvo įkūrę 
savo karinį atsparos punktą, o 
kiek atokiau aviacijos dalinį. 
1944. VI. 3, apie 9 vai. ryto, Sovie­
tų desantininkai (partizanai), apie 
40-50 vyrų, kelyje užpuolė ir ap­
šaudė pravažiuojančias vokiečių 
kariuomenės štabo ir gestapo ke­
lias karines mašinas. Šaudė iš miš­
ko, vokiečiai atsišaudė. Desantinin­
kai 5 vokiečius nukovė, kita tiek 
paėmė į nelaisvę, su jais pasitraukė 
į mišką. Kadangi karo metu šū­
viai ne naujiena, ramūs Pirčupio 
gyventojai nieko nežinojo, kas prie 
kaimo (1,5 km atstu) įvyko. Tačiau 
praėjus porai valandų (apie 11 vai.) 
į kaimą atvažiavo 17 vokiečių sunk 
vežimių bei kitų karinių mašinų, 
vikšrinius tankus ir šarvuotį įskai­
tant. Iš jų pasipylė apie 400 vokie­
čių, kurie, pasileido po kaimą, rin­
ko gyventojus, plėšė turtą, mantą, 
vedėsi gyvulius. Netrukus pirčiu- 
piečiai buvo suvaryti į kelius tro­
besius, kurie padegti. Mirties ago­
nija truko 3 valandas. Pats kaimas 
degė dar ir rytojaus dieną. Buvo 
sudegintas toks gyvų žmonių skai­
čius: 69 vaikai, 29 moterys, 21 vy­
ras, taigi 119. Sudeginti beveik visi 
kaimo trobesiai. Tik VI. 11 buvo 
gautas leidimas palaidoti aukas. Ty 
lias laidojimo apeigas atliko Valki­
ninkų klebonas kun. J. Bardišaus- 
kas. Vėliau gyvi išlikę pirčiupie- 
čiai ant jų pastatė 3 aukštus kry­
žius.

Sovietų propagandinė literatūra 
visą kaltę dėl Pirčiupio tragedijos 
suverčia vokiečiams ir net nieko 
dėtiems “lietuviams fašistams”, ne- 
prisipažindama, kad vokiečių ne­
girdėtą žiaurumą išprovokavo ne 
kas kitas, kaip bolševikų partiza­
nai, veikę Rūdininkų girioje. Jų 
vadovu tada ir buvo “mūsiškis” 
Genrikas Zimanas.

Bolševikams antru kartu oku­
pavus Lietuvą (1944 m.), G. Zima­
no nuopelnai nebuvo užmiršti. Jis 
užėmė kelius reikšmingus postus: 
Kom. partikos ck propagandos ir 
agitacijos skyriaus vedėjo pavaduo 
toj as, centrinio komiteto narys, 
aukščiausios tarybos deputatas, 
marksizmo - leninizmo profesorius, 
įvairių kursų lektorius, “daktaras”, 
ėjo ir daugybę kitų pareigų. Di­
delis rusofilas. Bet svarbiausia jų 
— 1945 - 1970 m., taigi visą ket­
virtį šimtmečio jis buvo vy­
riausias “Tiesos” dienraščio redak­
torius. Reikia atminti, kad tuo me­
tu buvo Maskvos G. Zimanui pa­
vesta ne tik redaguoti šį pagrindi­
nį lietuviams skirtą dienraštį, bet 
ir jam suteikta teisė skirti ir kitų 
laikraščių bei žurnalų redaktorius 
bei redakcijų narius. Šia privilegi­
ja jis visą laiką naudojosi, jais 
skirdamas maskvinius komunistus. 
Be to, jis parašė keletą brošiūrų 
“ideologiniais klausimais”; visur 
stengėsi iškelti rusų tautą, protega­
vo rusiškai internacionalinį komu­
nizmą. Už tat Maskva jo neužmir­
šo, buvo apdovanotas eile rusiškų 
pasižymėjimo ženklų, du Lenino 
ordinus įskaitant.

Savo kilme G. Zimanas buvo žy­
das ir dėl to nesislėpė. Taičau ir 
žydams iš jo nauda nebuvo dides­
nė, kaip lietuviams Maskva pasis­
tengė panaudoti žydą G. Zimaną 
priešžydiškai veiklai. Ir šioje srity­
je jis aklai pakluso. Sovietinėmis 
sąlygomis lietuvis turėjo lupti lie­
tuvį, žydas žydą.

Prasidėjus žydų emigracijai iš 
Sovietų Sąjungos į Izraelį, G. Zi­
manas buvo paskirtas į “Antisionis 
tinį Sovietų visuomenės komitetą”, 
centrinio komiteto nariu, kuriam 
vadovavo žydų tautybės generolas 
D. Dragunskis. Tikslas: atkalbėti 
žydus, kad jie nevyktų į Izraelį. 
Šiuo reikalu G. Zimanas porą kar­
tų lankėsi ir JAV, bandydamas su­
sirišti su Amerikos žydais, kad ir 
jie veiktų komunistams reikiama 
kryptimi, bet iš to nieko neišėjo. 
1970 m. G. Zimanas buvo atleistas 
iš “Tiesos” vyr. redaktoriaus pa­
reigų. (Tada Lietuvoje buvo kal­
bama, kad atleistas dėl to, kad 
prieš išvykdamas į Ameriką, Įsi­
painiojo į spekuliaciją doleriais, 
kas pakenkė jo aukštam postui). 
Bet G. Zimanas nežuvo: 1971 m. 
paskirtas “Komunisto” žurnalo re­
daktorium, tačiau skirti redakto­
rius kitiems laikraščiams jis nebe­
galėjo. Nebuvo sėkmingos ir jo pas 
tangos lupti žydus jam Maskvos 
įduotu botagu. Už tat dar stropiau 
rašė straipsnius bei brošiūras “so­
cialistinio internacionalizmo” klau­
simais ir buvo šios srities lietu­
viuose pagrindinis “ideologas”.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayion, Vic. 3169.

— Kinijoje apvirto keltas ke­
liantis per upę. Nuskendo apie 300 
žmonių. Keltas apvirto, kai jame 
prasidėjo muštynės. Žmonės pasi­
traukė į vieną pusę ir taip apvirto. 
Nedaug kam pavyko išplaukti į 
krantą.

— Japonijoje vyksta sdudentų 
sporto varžybos. Varžybose daly­
vauja 4.000 studentų iš įvairių kraš 
tų.

— Indijoje nužudytas Indijos 
provincijos vadovas Singh Longo- 
wal. Jis nušautas, kada ėjo į savo 
šventyklą maldoms. Paleista į jį 
keletą šūvių. Longowal gerai ži­
nomas šioje Sikh provincijoje.

— Naujosios Zelandijos vynas 
eksportuojamas į Kanadą. Vancou- 
veryje sulaikytas vienas transpor­
tas, kadangi rasta vyne nuodingų 
priemaišų.

— Prancūzų valdomoj Naujoje 
Kaledonijoje suteikta vietiniams 
daugiau teisių. Taip gal apsiramins 
tas sukilimas, kuris ten jau senokai 
pradėtas.

— Pietų Afrikos prezidentas 
Botha pasakė žadėtą kalbą, bet nie­
ko naujesnio negrams nepažadėjo. 
Vietinis vyskupas Tutu pranašau­
ja, kad neramumai padidės.

— Programų dalyvis Digger Re 
veli nubaustas 4 metus kalėjimo. 
Jo sodyboje Sydnėjuje rasta sodas 
kanapių - marijoanos. Taip pat ras­
tas maišas jau sudžiovintos ir pa­
ruoštos marijoanos. Jo gaminiai 
vertinami apie pusantro milijono.

— Manchestery nukrito lėktu­
vas su 137 keleiviais. Jis tik kilo 
skristi ir užsidegė. Pusė keleivių 
žuvo.

— Amerikiečiai kaltina Sovie­
tus, kad jie Maskvoje Amerikos 
ambasadoje išbarsto kokius tai mil 
telius, kurie sukelia vėžio ligą.

— Portugalijos ambasadorius 
Canberroje pareiškė protestą mi- 
nisteriui pirm. Hawke, kad jis pri­
pažįsta East Timor Indonezijai. Mr. 
Hawke atsakė, kad taip jau yra 
padaryta 1979 m.

— Dėl Statybos Unijos - BLF 
byla dar nesibaigia. Norima šią 
uniją išregistruoti, bet randasi gy­
nėjų. Dabar jau Halfpenny šoko į 
talką, kad unija nebūtų išregis­
truota.

— Nuostabus atsitikimas, kad 
vaikui dešinė ranka išaugo visai 
deformuota. Berniukas dabar 13 
metų, o dešinė jo ranka dvigubai 
didesnė ir deformuota. Berniukas 
yra iš Guyanos, P. Amerikoje, bet 
atvyko į Kanadą, kad būtų ope­
ruotas. Operacija jau padaryta.

— Beirute vis neramu. Pasku­
tiniu metu žuvo 37 ir sužeistų 166. 
Apsišaudymas vyksta tarp musul­
monų ir krikščionių.

— Amerika žada bandyti erd­
vėje priešsatelitinius ginklus. Mask 
va pareiškė, kad šitokie bandymai 
iššaukia lenktyniavimą. Matyt So­
vietai dar tokio ginklo neturi ir 
gąsdina amerikiečius.

— Kinijos pajūriu praėjo ura­
ganas ir užmušė 16 žmonių, sužeis­
tų 165.

— Peru valstybėje, P. Ameriko­
je drebėjo žemė. Sugriauta daug 
pastatų, nors užmuštų nebuvo.

— Pakistane mirties įstatymas 
buvo įvestas 1977 m. kai generolas 
Mahamad Zia paėmė valdžią. Įs­
tatymas bus panaikintas šių metų 
gale ir vėl Pakistanas grįš į de­
mokratinę santvarką.

— Australijoje susekta stambi 
narkotikų prekyba. Čia liečiami 35 
asmenys, kurių tarpe yra vienas 
gydytojas ir vienas advokatas. Ši 
prekyba verta 40 milijonų dole­
rių.
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SPAUDA - APAŠTALAS

Popiežius Pijus X yra pasakęs, 
kad spauda yra naujasis apaštalas. 
Prancūzų Voliaire, stovėdamas 
prieš Notre Dame katedrą su iš­
kelta knyga, rėkė: "Ši knyga su­
griaus katedrą".

Šie pasakymai reiškia, kad spau­
da yra galinga. Užtat ir apaštalai 
savo Įkurtom parapijom ar tikin­
tiesiems rašė laiškus. Turime ypač 
šv. Povilo eilę laiškų tikintiesiems
— korintiečiams, efeziečiams ir ki­
tiems.

Šiandien jau ne laiškai rašomi 
parapijiečiams, bet laikraščiai. 
Kiekviena parapija turi savo infor­
macinį biuletenį. Tegu tai dar ne 
laikraštis, bet parapijos praneši­
mai ir to sekmadienio Evangelija 
bei skaitymas. Savo laikraštį turi 
atskiros vyskupijos. Panaši tvarka 
buvo ir pas mus seniau Lietuvoje. 
Neturėjo tik savo atskirų biulete­
nių parapijos, nes tuomet dar jų 
nereikėjo.

Laikraštis yra naujuoju apašta­
lu ne tik Bažnyčioje, bei ir bend­
rai visuomenėje. Kiekvienas nori 
skelbti savo įsitikinimą, savo pa­
saulėžiūrą, savo politiką. Taip su­
sidaro žmonių atskiros grupės, ku­
rios pirmiausia savo įsitikinimus 
skelbia per laikraštį.

Mūsų tautos pabudimo laikotar­
pyje visų viena ir bendra visiems 
idėja buvo prikelti tautą naujam 
gyvenimui. Čia gimė laikraštis 
"Aušra" (1883). Visi sušoko rašy­
ti. Netrukus atsirado kitas laik­
raštis "Varpas" (1889) V. Kudir­
kos. Dar kiek vėliau jau pasirodė 
"Tėvynės Sargas" (1896) redaguo­
jamas kun. J. Tumo. Taip Aušra 
užgęso ir liko kairiųjų ir dešinių­
jų laikraščiai.

Taip buvo mūsų tautos prieauš- 
ryje, taip vyksta ir šiandien. Pa­
saulėžiūrinė idėja pas žmogų lyg 
pirmauja prieš tautinę nuotaiką.

Taip buvo ir tarp pirmųjų imi­
grantų lietuvių Amerikoje. Žymės 
ir šiandien dar yra likusios. Či­
kagoje yra du lietuviški dienraščiai
— "Draugas" ir "Naujienos", tai 
dešiniųjų ir kairiųjų laikraščiai. 
Yra ten dvejos lietuvių kapinės — 
Šv. Kazimiero ir Tautinės kapinės. 
Vienose antkapiai su kryžiais, o 
kitose be kryžių. Tai J. Šliupo pa­
likimas.

Kaip matome šis pasiskirstymas 
anksčiau buvo aštresnis, negu da­
bar. Tai visa vyko juk prieš 100 
metų. Sakytume, kad tai vyko 19 a. 
Dvidešimtame amžiuje mes gy­
vename. Pažanga turėjo būti. Kaip 
bebūtų, mes esame tolerantiškesni 
ir pripažįstame kiekvienam teisę 
skelbti savo įsitikinimus. Dėl to 
mes nesiginčijame, bet tik išeivi­
joje norime pirmoje vietoje sta­
tyti tautybės išlaikymą, o ne ko­
kią pasaulėžiūrą. Sis nesusiprati­
mas kartais mus ir išmeta iš bė­
gių.

pv.

Tautos praeities dvasia
Su pasididžiavimu ir ilgesiu pri­

simenam lietuvių tautą 13-15 am­
žiuje, kada ji pajėgė sukurti ir išlai 
kyti vieną iš galingiausių Rytų Eu­
ropos valstybių.

Vėl prisimenam, tik jau su kar­
tumu, kaip buvusi išdidi tauta, 
ypač jos didikai, pradėjo maišytis 
su slavais ir nutautėti. Tai nebuvo 
atsitiktinumas, kad tuo pat laiku 
Lietuvos valstybė pradėjo rodyti 
silpnumo ir betvarkės simptomus. 
Susimaišymas su slavais yra prisi­
dėjęs prie tautinės energijos ir vals 
tybinio sugebėjimo laipsniško pra­
radimo.

Tik nepriklausomybės laikotar­
piu atgijo sveika lietuviška dva­
sia kaimo žmonių tarpe, kur sveti­
mų įtaka nebuvo įsiskverbusi ne­
žiūrint unijos su Lenkija ir ilgos 
rusiškos okupacijos.

Taip per trumpą nepriklausomy­
bės laikotarpį sveikos lietuviškos 
dvasios likučių užteko atkūrimui 
gaivios ir pažangios Lietuvos vals­
tybės, kuri išauklėjo naują kartą 
išlaikančią lietuviškumą tiek tė­
vynėj, tiek išeivijoj.

Ilgai užsitęsusi vergovė ir bau­
džiava greičiausiai bus palikus šiek 
tiek nemalonaus vergiškumo pries­
konio. Gal dėl to nebuvo nei sim­
boliškai pasipriešinta Raudonajai 
armijai peržengiant Lietuvos sie­
ną. Gal dėl to didoka dalis išeivių 
nėrėsi iš kailio, kad tik pritapti 
prie amerikonų, kanadiečių ar aus­
tralų, vietoje likti išdidžiais lietu­
viais ir kartu naudingais svetimo 
krašto piliečiais. Gal dėl to mūsų 
žmonės per dažnai pasitenkina ma­
žesniais gyvenimo atsiekimais ir 
sustoja vidury kelio, vietoj žengti 
pirmyn.

Ta pataikavimo ir energijos sto­
ka tikslui siekti atsispindi ir išei­
vijos veikloje. Per mažai rimtai 
planuojame ir paskiau energingai 
savo planus realizuojame. Taip 
išeikvojama energija ten, iš kur 
negalima tikėtis per daug teigiamų 
rezultatų. Pastebimas palinkimas 
pasirinkti lengvesnį kelią, kuris 
kartais visai neveda prie užsibrėžto 
tikslo. Netrūksta ir tokių, kurie ne­
prisideda prie tautinio darbo dėl 
baimės, kad atėję į Australiją rau­
donieji jų nenubaustų.

Tai, tarp kita ko, verta prisimin­
ti kaip tik dabar, kada susirenka 
Melbourne Krašto ir apylinkių va­
dovai ir ALB Tarybos nariai.

Parama lietuviui, einančiam mokslus į
kunigus

Kun. dr. Juozas Prunskis įstei­
gė fondą, iš kurio palūkanų Kun. 
Prunskio Stipendija bus skiriama 
lietuviams seminaristams.

Fondą administruoja Religinė 
Šalpa. Stipendijom skirstyti jury 
komisija susidaro iš Lietuvių Išei­
vijoje vyskupo, Religinės Šalpos 
pirmininko bei Pasaulio Lietuvių 
Katalikų Kunigų Vienybės pirmi­
ninko. Šiuo metu jury komisiją su­
daro J. E. vysk. P. Baltakis, J. E. 
vysk. V. Brizgys, Pranciškonų Pro- 
vinciolas T. Augustinas Simanavi­
čius.

Fondo pradžiai kun. dr. Pruns­

Rašo Dr. J. Kunca

Lietuvių išeivių pareiga Austra­
lijoj yra kelti Lietuvos bylą spau­
doje ir politikų tarpe. Kad austra­
lai atkreiptų dėmesį į mūsų pra­
šymus ir perspėjimus, jiem turim 
išaiškinti ir juos įtikinti, kad mark­
sizmas grasina ir šitai šaliai, ne­
žiūrint nuotolių ir vandenynų. Juk 
Kuba, Abisinija, Angola ir Nika­
ragva pakliuvo į rusų rankas be 
jokios invazijos ir nepaisant tų 
kraštų panašios geografinės padė­
ties. Kada australų visuomenė ir 
didesnė dalis politikų supras, kad 
Lietuva ir Australija turi tą patį 
priešą, jų elgesys mūsų atžvilgiu 
bus daug pozityvesnis.

Kadangi spauda linkusi patai­
kauti Maskvai dėl vienų ar kitų 
priežasčių, dauguma mūsų laiškų 
ir straipsnių atsidurs popierių dė­
žėj. Bet bent maža dalis bus pas­
kelbta. O vien dėl to verta rašyti 
į visų didesnių miestų, net į prie­
miesčių laikraščius. Reikia platinti 
ir mūsų žmonių leidžiamus leidi­
nius anglų kalba, kad jie pasiek­
tų kuo didesnį skaitytojų skaičių.

Svetimi agentai bendruomenese
Australų žurnalistas Peter Whi­

te, savo straipsnyje “Svetimų kraš­
tų agentai yra “įsisukę” į etniškas 
grupes” (Foreign agents infiltra­
ting ethnic groups: leaders), Syd­
ney Morning Herald, rugpjūčio 8 
d. rašo, kad etniškų grupių bend­
ruomenių (Rytų Europos, Vid. Azi­
jos ir Vietnamo) vadovai jaučia 
apie “įsisukusius” agentus į jų tar­
pą, kurių tikslas rinkti įvairias ži­
nias apie bendruomenių veiklą ir 
paskirus asmenis su tikslu pain­
formuoti tuos, kuriems jie dirba. 
Kitas jų tikslas, tai suskaldyti ben­
druomenes arba net išprovokuoti 
tarpusavio peštynes.

Lenkų Solidarity organizacijos 
Australijoje sekretorė Irena Bib- 
rowicz sako: “Mes jaučiame, kad 
jie mus stebi visą laiką, nes žino, 
kad mes esam prieš Rusiją”.

Liverpool priemiesčio serbų or­
todoksų kunigas Milorad Loncar 
pareiškia, kad serbai, gyveną Aus­
tralijoje, turi vengti ką nors pasa­
kyti prieš komunizmą, jei nori lan­
kytis Jugoslavijoje. Agentai, “įsi- 

kis įnešė $ 12.000. Religinė Šalpa ti­
kisi, kad ir kiti susirūpinę lietuvių 
kunigų stoka, sekdami kun. Pruns­
kio pavyzdžiu, aukos Kun. Pruns­
kio klierikų fondui. Čekius gali­
ma rašyti Lithuanian Catholic Re­
ligious Aid, Inc.. 351 Highland 
Blvd., Brooklyn NY 11207.

Religinės Šalpos statute nuo įsi­
kūrimo yra įrašyta, kad Religinė 
Šalpa rūpinasi pašaukimų ugdymu. 
Jau daug metų prie Religinės Šal­
pos veikia fondas klierikams Lietu­
voj. Iš Kun. Prunskio fondo ir pa­
našių fondų, kai juos kiti įsteigs, 
Religinė Šalpa pradės remti lietu­
vius klierikus ir laisvame pasauly­
je.

Net vertėtų pagalvoti apie aktua­
lios knygos paruošimą ir išleidimą 
anglų kalba, kurioje būtų gvildena­
ma dabartinė pasaulio padėtis, aiš­
ku įskaitant Lietuvos ir Rytų Eu­
ropos okupacijos suglaustą istoriją.

Pabaltiečių Tarybos pradėti žy­
giai dėl Pabaltijo dekolonizacijos 
klausimo iškėlimo Jungtinėse Tau­
tose turėtų būti visokiais būdais 
remiami, kad ši iniciatyva neuž­
migtų. O to laukia ne vienas pro­
sovietinis senatorius ir parlamen­
taras, neišskiriant ir aukštų val­
džios pareigūnų.

Net ir su tautiniais šokiais ir liau 
dies dainom galime atkreipti aus­
tralų dėmesį į pavergtą Europą, jei 
bendromis jėgomis pavergtos tau­
tos suorganizuotų tokį dainų - tau­
tinių šokių festivalį, kaip šiais me­
tais lietuvių iniciatyva Melbourne. 
Tik turėtų būti geriau paruoštas, 
geresnėj salėj ir plačiai paskelb­
tas per spaudą ir televiziją.

Tautos dienos proga turėtumėm 
išsilaisvinti iš minėto vergiškumo 
šešėlio, kurį paliko ilga krašto pries 
pauda, ir sugrįžti prie anos tau­
rios senovės lietuvių tautos dvasios 
nepažinusios bailumo, pataikavimo 
ir užsnūdimo.

sukę” į serbų bendruomenę, viską 
praneša Jugoslavijos valdžiai ir 
tiems serbams, kurie kalba prieš 
komunizmą, apsilankiusiems tėvy­
nėje gresia pavojus būti suareš­
tuotiems.

Tas pats vyksta ir kurdų - Vid. 
Azijos bendruomenėse: iraniečių, 
irakiečių, sirijiečių ir turkų.

ASIO (Australijos slaptosios po­
licijos organizacija) stebi ne tik į 
bendruomenes įsifiltravusius agen 
tus, bet ir tuos bendruomenių na­
rius, kurie gali būti išprovokuoja­
mi išsišokimams.

Me Gregor iš ASIO praneša, kad 
visos etniškos grupės tesijaučia 
Australijoje taip pat saugios kaip 
ir visi australai. mm.

Vėjo Variai, Erlėno novelės, 194 
psl. Viršelis dail. V. Simankevi- 
čiaus. Spausdino Tėviškės Aidų 
spaustuvė, 18 Henry St. Kensing­
ton Vic. 3031. Gaunama pas knygų 
platintojus arba rašyti Tėv. Ai­
dams. Kaina $ 7.
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Australijos Lietuvių Dienos
GRUODINĖ — NAUJAS RENGINYS ALD PROGRAMOJE

Spaudoje jau buvo paskelbta 
14-tųjų ALD programa. 1986 m. 
gruodžio 26 d. pradėsime iškilmin­
gomis pamaldomis Sydnėjaus ka­
tedroje. ALD atidarymas vyks 
Bankstown Civic Centre, o po to 
vakaronė Lietuvių klube, kuri to­
liau bus vadinama “gruodine”. Tai 
naujas žodis, kaip ir pats renginys 
mūsų šventėje.

Susibūrimus ir pasilinksminimus 
atvirame ore mes vadiname gegu­
žinėmis, kurios Lietuvoje ir prasi­
dėdavo gegužės mėnesį. Australi­
joj, priimdami anglišką žodį, ge­
gužines dažnai vadiname pikniku. 
13-tųjų ALD rengėjai Canberroje 
jau buvo suruošę pikniką, kuriuo 
dauguma suvažiavusių buvo paten­
kinti ir už įvedimą naujovės rei­
kia sveikinti canberriškius. Tačiau, 
lauke ruošiamuose piknikuose gali 
pasitaikyti kai kurių netikėtumų. 
Vasariškai apsirengusiems, vakare 
orui atvėsus, gali būti šaltoka. Kar­
tais uodai mėgsta maišytis ten, kur 
jie nepageidaujami. Visuomet yra 
jaučiama lietaus grėsmė. Kad tų 
netikėtumų išvengus, ALDRK Syd 
nėjuje nutarė ruošti gruodinę Lie­
tuvių klube.

Bankstowne stovi žymiai praplės 
tas 2-jų aukštų Lietuvių klubas, 
kuris atidaręs 3 sales ir kitus pa­
galbinius kambarius, po vienu sto­
gu, sutalpins visus svečius ir Syd- 
nėjuje gyvenančius šeimininkus. 
Patalpos vėsinamos, gera šviesa, 
jokio lietaus pavojaus, jokios vabz­
džių atakos. Kai vienoje salėje jau­
nimas galės trepsėti pagal ritmą, 
kitoje vyresnieji galės padiskutuo­
ti politinius įvykius ir veiklą, pri­
simindami ankstyvesnius suvažia­
vimus, susitikti pažįstamus. Troš­
kulį padės nuraminti baro tarnau­
tojai, o klubas ir šeimininkė pasi­
rūpins, kad niekas nesėdėtų alka­

nas. Iš kitų valstijų atvykę mėgsta 
išbandyti laimę pinigus paberian- 
čiomis mašinomis, kurios neretai 
atsdėkoja už jų rankenos patempi­
mą.

Nuo šių metų pradžios klubo pa­
talpose įsikūrusi “Mūsų Pastogės” 
redakcija. Gruodinės metu, visi ir 
ypatingai bendradarbiai, galės pa­
matyti įrengimus, kurie naudoja­
mi laikraščio paruošimui spaustu­
vei.

Tame pačiame antrame aukšte 
veikia “Talkos” Sydnėjaus skyrius, 
kurio tarnautojai bus pasiruošę at­
verti duris iš kitų miestų atvyku­
sioms “Talkos” bendradarbiams ir 
visiem suinteresuotiem lietuviam.

Didesniame kambary yra įsikū­
rusi “Česlovo Liutiko” vardo bib­
lioteka. Joje skolinamos skaitymui 
knygos, parduodamos knygos ir 
įvairūs ženklai, priimamos prenu­
meratos, aukos ALF, Lituanistikos 
katedrai ir kt.

Šalia yra dosnaus lietuvio “Juo­
zo Dočkaus” vardo skaitykla, ku­
rioje išdėstyti įvairūs laisvame pa­
saulyje išleisti lietuviški laikraš­
čiai ir žurnalai.

Tikimės, kad gruodinė patenkins 
visų suvažiavusių lietuvių į ją dė­
tas viltis. Gruodinės vadovas ALD 
Rengimo komitete yra prityręs 
bendruomenės veikėjas, buvęs 
ALB Krašto valdybos pirmininkas, 
dabar Lietuvių klubo direktorius 
Vytautas Bukevičius.

JAUNIMO VAKARAS

Jaunimo vakaro vadovė Nijolė 
Venclovienė jau pradėjo pasitari­
mus su Jaunimo sąjungos skyriais 
dėl vakaro programos sudarymo. 
Jaunimo vakarai visuomet sutrau­
kia daug žiūrovų, o pati programa 
būna įvairi ir kas kart vis įdomes­
nė, geriau paruošta. Programoje 
daugiausia dalyvauja iš didesniųjų 
miestų atvykę grupės. Vadovė ne­
norėtų palikti nuošalyje talentin­
gus jaunuolius, gyvenančius rečiau 
lietuviais apgyventose vietose, ar 
kuriose nėra jaunimo organizacijų. 
Galintieji ir norintieji prie jauni­
mo programos prisidėti kviečiami 
rašyti vadovei, adresu: 12 Cromar­
ty Cresc., Winston Hills, NSW 
2153, tel. (02) 639 0001.

ALDRK informacija

KALINIAI MELDŽIASI UŽ
LIETUVĄ

Dvidešimt penkių amerikiečių 
kalinių grupė Jessup kalėjime, Ma- 
rylando valstijoje, raštu pažadėjo 
kalėjimo kapelionui kasdien mels­
tis už persekiojamus krikščionis 
Lietuvoje ir kituose pavergtuose 
kraštuose. Kaliniai nusprendė im­
tis šios kilnios iniciatyvos išklausę 
kalėjimo kapeliono kunigo Lamb 
pamokslo apie daugelyje pasaulio 
kraštų, jų tarpe ir Lietuvoje, už 
savo religinius įsitikinimus perse­
kiojamus žmones. Kunigas Lamb, 
kuris yra trinitorių vienuolijos na­
rys, savo pamoksle kaliniam aiš­
kindamas Lietuvos tikinčiųjų da­
bartinę sunkią būklę, daugiausiai 
rėmėsi Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos suteiktomis informa­
cijomis, kurias jam perdavė Lietu­
vos Informacijos Centras New 
Yorke. Ryšium su tuo kaliniai ry­
žosi pravesti maldos akciją už per­
sekiojamus krikščionis.

(LIC)

LAIŠKAS ANILIONIUI
Jungtinėse Amerikos Valstybėse 

veikianti lietuvių katalikų organi­
zacija - Lietuvos Vyčiai - remda­
masi Lietuvių Informacijos Centro 
suteiktomis žiniomis, atkreipė Ame 
rikos Katalikų Konferencijos dė­
mesį į Vilniaus vyskupijos apašta­
linio administratoriaus vyskupo Ju 
Ii jono Steponavičiaus dabartinę be 
teisę padėtį, į jo veiklos ir judė­
jimo varžymus. Ryšium su tuo, 
Amerikos Katalikų Konferencijos 
teisingumo ir taikos komisijos pir­
mininkas William Lewers pasiun­
tė laišką Lietuvos Religijų Tarybos 
įgaliotiniui Anilioniui, ragindamas 
sustabdyti vyskupo Steponavičiaus 
veiklos varžymus ir jam leisti ne­
trukdomai eiti vyskupiškas parei­
gas.

Valdžios elgesys su vyskupu, ra­
šo laiške William Lewers, grubiai 
pažeidžia sovietų pasirašytus tarp­
tautinius susitarimus dėl pilieti­
nių ir politinių teisių apsaugojimo.

LRTV

PABĖGO DU ESTAI

Švedų dienraštis “Svenska Dag­
bladet” praneša, kad du jauni es­
tai yra pasiprašę politinio prie­
globsčio Švedijoje. 25 ir 28 metų es 
tai jaunuoliai 17 dienų ėjo pėsčio­
mis per Murmansko sritį, Siaurės 
Suomiją iki Haparanda vietovės 
Švedijoje. Po dvylikos dienų mais­
tui pasibaigus, jauni estai, kurie 
savo vardų neskelbia, penkias die­
nas maitinosi lapais ir vandeniu. 
Per Suomijos - Švedijos sieną jau­
nus estus pabėgėlius pervežė vie­
nas suomis ūkininkas. Spaudos 
agentūros, pateikdamos žinias apie 
pabaltiečius pabėgėlius, primena, 
kad Lietuva, Latvija ir Estija ant­
rojo karo metu buvo prievarta pri­
jungtos prie Sovietų Sąjungos.

LRTV

MENKAS DŽIAUGSMAS
RADIJO VAIZDELIS

Veikia:
JURGIS - tarnautojas 
STASĖ - jo žmona 
MARYTĖ - slapta vienuolė 
SIMAS - kaimynas 
TEKLĖ - jo žmona.

JURGIS Kiek muito sumokėjai?
STASĖ 90 rublių.
JURGIS Ir kas siuntinyje?
STASĖ Pati nežinau. Kažkokia me­
džiaga.
JURGIS Sumokėjai pinigą ir ne­
žinai už ką... Taigi, išvyniok, pa­
rodyk.
STASĖ Nėra ko išvynioti. Pašte 
išdraskė (Popierių čežėjimas). Ma­
tai - medžiaga. Lydraštyje parašy­
ta, kad jos trys metrai.
JURGIS Iš proto kraustosi ta ta­
vo teta Australijoje. Kur tu su to­
kia suknia pasirodysi? Tokia auksu 
varvanti medžiaga nebent tik kara­
liams ar cirko artistams tiktų. Ir 
kam tu ją parduosi? Kas tau tą 90 
rublių sumokės?
STASĖ Nežinau...
JURGIS Nežinai? Tai kam pinigą 
mokėjai? Kitą kartą tau atsiųs aus­
trališką gyvatę, tai ir tą namo par­
sineši. Kur tavo protas?
TEKLĖ (pasibeldusi į duris) Ga-

Pr. Pusdešris

Įima? Girdžiu, taip meiliai šneku­
čiuojate, sakau, užeisiu kartu su ju­
mis pasidžiaugti. Girdėjau, siunti­
nėlį iš užjūrių gavote.
JURGIS (Stasei) Matai... Jau visi 
žino.
TEKLĖ Mūsų miestelis mažas, o 
ir namai dabar taip statomi, kad 
sienos garso nelaikytų... Taigi, sa­
kau, kartu pasidžiaugsiu...
STASĖ Menkas džiaugsmas. Sį kar 
tą atsiuntė tokią medžiagą, kad 
patys nežinome, kur ją galima pa­
naudoti. Štai, pažiūrėk.
TEKLĖ O gražumėlis... Kokia tur­
tinga medžiaga... Kiek aukso... Ko­
kia puiki langui užuolaida... Arba, 
kad ir ant sienos...
JURGIS 90 rublių vien muito su­
mokėjom.
STASĖ Kur tau ant sienos ar ant 
lango kabinsi. Apšauktų buržujais 
ir, ko gero, dėl to Sibirą pamaty­
tume.
TEKLĖ Visko gali būti... Gal ge­
riau tą grožybę perleisti partijai, 
kad ja raudonąjį kampelį papuoš­
tų?
JURGIS Perleist?.. O kas man 90 
rublių sumokės?
TEKLĖ Partija skolinga neliks. Ko 

kį paaukštinimą... Kokį algos prie­
dą...
STASĖ O paskui įkinkys į veži­
mą ir vežk, nori ar nenori.
JURGIS Nereikalingos šnekos. 
Kaip toje pasakoje - Neturėjo bo­
ba bėdos, įsigijo paršą... O gal į 
banką tą auksą nunešt? Kaip tik 
ten einu.
STASĖ Ir keliauk. O mudvi su Tek 
le apsvarstysim, ką iš tos medžia­
gos daryti.
JURGIS Na tai - iki pasimatymo 
(Išeina).
TEKLĖ O jeigu taip prie lovos... 
ant sienos...
STASĖ Nereikia skubintis. Gal ka­
da nors vėliau ateis į galvą mintis, 
kur tą medžiagą panaudoti.
TEKLĖ Gal ir taip?.. Tiesa, papa­
sakosiu naujieną: Vilniuje suvaži­
nėjo kunigą Laurinavičių.
STASĖ Adutiškio kleboną?
TEKLĖ Tą patį. Ėjo šaligatviu ir 
kažkas pastūmė pro pravažiuojan­
čio sunkvežimio ratais. Mirė vie­
toje.
STASĖ Aišku, kad KGB darbas... 
Jie dabar visai pasiuto. Kiekvieną 
tikrą kunigą persekioja. Neužteko 
teismuose bylų ir trėmimų, matyt, 
dabar pradės žudyti.
TEKLĖ Geriau nesikišti į tuos rei­
kalus, kurie mūsų neliečia.
STASĖ Kaip tai mūsų neliečia? 
Argi tu ne katalikė? Juk dabar 

netikintys pradėjo grįžti prie Die­
vo, matydami, kas Lietuvoje daro­
si. Jei Dievo nėra, tai kam prieš 
jį ir tikinčiuosius sukeltos visos 
pragaro galybės? Kam tie perse­
kiojimai, baudos ir bylos?
TEKLĖ Negerai daro. Bet juk ir 
ne kunigai žūsta ant kelio.
STASĖ Žūsta, bet ne kažkieno pas­
tumti po ratais. Jau tu nebandyk 
teisinti. Matysi, kaltininkų nesu­
ras, kaip nesurado, kas buvo įsi­
laužę į mūsų parapijos bažnyčią, 
kas kirviu sudaužė tabernakulį, 
Švenčiausią išbarstė ir bažnytinius 
rūbus peiliais supjaustė.
TEKLĖ Chuliganų niekad netrūks­
ta.
STASĖ Jei chuliganai baudžia vai­
kus, kurie eina į bažnyčią, perse­
kioja ir žudo kunigus, tai, matyt, 
ir valdžioj chuliganai.
TEKLĖ Ne visus persekioja. Ne­
perdėk.
STASĖ Žinom ir tuos, kurių ne­
persekioja. Tie patys pataikauja 
chuliganams. Taip persekiojimuose 
ir atsiskiria grūdai nuo pelų.
SIMAS (iš toli) Tekle, Tekle, kas 
ten tavo puoduose svyla?
TEKLĖ Oi, užmiršau... Bėgu... Tuo­
jau, tuojau... (Tarpduryje atsimu­
ša į įeinančią Marytę) O... Atsi­
prašau.
MARYTĖ Kas čia atsitiko? Gais­
ras, ar dangus griūva?
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Žvalgybos karininkas pasakoja
Seklių, detektyvų ir “privačių 

akių” nuotykiais perkrautos tele­
vizijos programos rodo, kad tokios 
istorijos žmonėms patinka. Kur 
tau nepatiks, nes kiekvienam knie­
ti įkišti savo nosį į svetimas pas­
laptis. Tas paslapčių atidengimas 
pasidaro ypač įdomus, kada tai lie­
čia praeitį, dar gyvą mūsų prisi­
minimuose, kada jis demaskuoja 
nepriklausomoje Lietuvoje vyku­
sius įvykius ir okupantų melu už­
gožtas tos nepriklausomybės pas­
kutines dienas.

Žvalgybos karininko Broniaus 
Aušroto knyga išleisti prisimini­
mai “Sunkių sprendimų metai” į- 
vairių nuotykių pakopomis mus nu 
veda į Lietuvos - Lenkijos pasienį, 
kur atsiminimų autorius buvo ko­
mandiruotas rinkti žinias apie Len­
kijos kariuomenę ir jos judėjimą. 
Antrąją knygos dalį sudaro jo žval­
gybinė veikla prieš Lietuvą už­
plūstančią sovietų armiją.

Bene pats įdomiausias prisimini­
mų epizodas yra rusų kariuomenės 
politruko Butajevo istorija. 1940 
m. gegužės 25 d. rusų įteiktoje no­
toje Lietuvos vyriausybė buvo ap­
kaltinta dėl tariamo sovietų karių 
grobimo. “Notoje buvo prisimintas 
Butajevas bei dar du raudonarmie­
čiai, tai tankų brigados šoferis 
Šmovgonec, dingęs iš savo dalinio 
gegužės 18 d. ir grįžęs 26 d., ir dar 
vienas, Pisarev, tariamai pagrob­
tas gatvėje Vilniuje gegužės 24 d. 
ir grįžęs į dalinį gegužės 27 d.”. 
Atkreipkime dėmesį į bolševikų 
“visažinojimą”. Gegužės 25 d. įteik­
toje notoje jau rašoma, kad “pa­
grobtieji” grįžo gegužės 26 ir 27 
dienomis... Tačiau šių melų pa­
grįstų kaltinimų užteko pretekstui 
sovietams įvesti į Lietuvą neribo­
tą kiekį savo kariuomenės ir kraš­
tą okupuoti.

Iš notoje minimų trijų pavardžių 
lietuvių saugumui buvo žinomas 

tik Butajevas, kuris, norėdamas 
prie savo skurdžios algos įsigyti 
daugiau pajamų, savanoriškai lei­
dosi lietuvių saugumo užverbuo­
jamas ir su prisiminimų autorium 
turėjo keletą susitikimų. Butaje- 
vui vėliau iš dalinio pabėgus ir so­
vietams reikalaujant, kad Lietuvos 
vyriausybė jį surastų ir grąžintų, 
reikalas buvo perduotas Vilniaus 
saugumo policijai. Saugumui su­
radus jo slapstymosi vietą, Buta­
jevas, matydamas negalėsiąs pabėg 
ti, nusišovė. Lietuvių - sovietų miš­
ri komisija nustatė, kad jis pats 
nusišovė. Komisijoje dalyvavęs so­
vietų pulkininkas pareiškė, kad 
dėl to nekyla jokios abejonės, kad 
nusišauta jo paties, ką liudija šalia 
rastas pistoletas, iš kurio tik nese­
niai šauta, ir ant nusižudėlio švar­
ko aiškiai matomos parako ir apsvi 
limo žymės. Tą patvirtino ir lavono 
skrodimas Vilniaus ligoninėje, kur

ATLAIDAI ŽEMAIČIŲ KALVARIJOJ
čium šv. Mišias aukojo apie 70 ku-Žemaičių Kalvarijos atlaiduose 

liepos mėnesio pradžioje per visas 
oktavos dienas šiemet dalyvavo di­
džiulės, nesuskaitomos minios ti­
kinčiųjų. Kasdien minios procesi­
jomis ėjo į kalnus. Kitos minios 
nuolat užpildė bažnyčią ir švento­
rių.

Pirmąją atlaidų dieną, liepos ant 
rają, buvo iškilmingai paminėtas 
kun. dr. Kazimiero Prialgausko 
deimantinis jubiliejus. Pagerbda­
mas jubiliatą, iškilmingose šv. Mi­
šiose dalyvavo Telšių vyskupas An 
tanas Vaičius drauge su vyskupi­
jos kancleriu kunigu Juozu Ged­
gaudu.

Liepos 3 dieną buvo švenčiama 
tradicinė kunigų diena. Iš visos 
Lietuvos buvo suvažiavę apie šim­
tą kunigų. Drauge su vyskupu Vai- 

dalyvavo ir trys Raudonosios armi­
jos gydytojai. Tačiau tie daviniai, 
kaip ir išvis tiesa Sovietijoje, bu­
vo paversti melu ir kaltinimais 
Lietuvos vyriausybei, įtraukiant 
Butajevo pavardę į notą.

B. Aušroto prisiminimai “Sunkių 
-jprendimų metai” yra ištisas nuoty 
kių vėrinys, vaizdais ir įvykių ap­
rašymais įsiliejąs į Lietuvos ne­
priklausomo gyvenimo paskutinių­
jų metų istoriją, bet kartu ir kny­
ga, kuri, pradėta skaityti, nepalei­
džia ligi paskutinio puslapio. Tą 
užintrigavimą ypač didina žinoji­
mas, kad tai nėra autoriaus fan­
tazija, bet tikri įvykiai, turėję mū­
sų tautai pačių skaudžiausių pa­
sekmių.

Bronius Aušrotas "Sunkių spren­
dimų metai". Išleista Lietuviškos 
knygos klubo. Spausdinta "Drau­
go" spaustuvėje. 237 psl. Kaina: 
minkštais viršeliais S 8, kietais vir­
šeliais S 12. _ Pr.P.

nigų. Jų tarpe misijonierius iš Ka­
ragandos kun. Albinas Dumbliaus­
kas ir misijonierius iš Dušambės, 
Kurgan Tiubės klebonas kun. Si­
gitas Jurčys. Tarp koncelebrantų 
be to buvo visi Telšių vyskupijos 
kanauninkai, dekanai, Garliavos 
klebonas mons. Andrius Gustaitis, 
Panevėžio kapitulos narys kanau­
ninkas Bronius Antanaitis ir kiti.

Liepos 6 dieną atlaidų maldinin­
kai dalyvavo Žemaičių Kalvarijos 
altaristo kunigo Petro Lygnugario 
laidotuvėse... Daugiausia maldinin­
kų, kaip paprastai, suplaukė sek­
madienį, liepos 7 dieną. Iškilmingą 
sumą celebravo Telšių vyskupas 
Antanas Vaičius drauge su šešiais 
kunigais. Maldininkų tarpe matė­
si labai daug jaunimo ir vaikų.

LRTV

CANBERRA

TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMAS

Pranešame, kad Tautos Šventės 
minėjimas įvyks rugsėjo 8 d., sek­
madienį, sekančiai: 12.30 vai. Mi­
šios St. Marys bažnyčioje. Skau- 
tai-tės dalyvauja uniformoje su vė­
liavomis. 1.30 vai. pietūs Liet, klu­
bo svetainėje. 2.30 vai. Baltijos tun­
to skautų-čių iškilminga sueiga 
Klubo salėje, svečio Dr. Irvio Venc 
lovo paskaita ir Lietuvių Dienų 
Canberroje filmas (apie P/2 vai.).

Kviečiame visus atsilankyti at­
švęsti ir paminėti šią lietuviams 
brangią šventę.

Canberros Apyl. Valdyba

ADELAIDĖ

SKAUTININKŲ DĖMESIUI
Tautos Šventės proga į Adelaidę 

atvyksta Lietuvių Skautų Sąjun­
gos Australijos Rajono vadas v.s. 
fil. Balys Barkus iš Sydney ir ta 
proga nori susitikti su skautinin­
kais, akademikais ir Vilniaus tun­
to skautais. Kviečiame ir visus bu­
vusius skautus.

Rugsėjo 7 d., šeštadienį, 10 vai. 
ryto visi renkamės į Lietuvių Na­
mus pasitarimui su Rajono vadu. 
Visiems dalyvavimas būtinas.

Rugsėjo 8 d., sekmadienį, visi or­
ganizuotai dalyvausime Tautos 
Šventės pamaldose ir vėliau mi­
nėjime Lietuvių Namuose. Kas ga­
li, atvyksta pilnoje uniformoje.

s. Albinas Pocius
Skautininkų Ramovės pirm.

Mielą Adelaidės katalikiškos 
veiklos Rėmėją

BRONĘ ŽILINSKIENĘ

Vardo Dienoje širdingiausiai svei­
kindami linkime tvirtos sveikatos 
ir gausios Dievo palaimos.

Tėvai Marijonai 
Parapijos Taryba
A. Liet. Kat. Moterų D-ja 
Sv. Kazimiero Mokykla

STASĖ Teklė atsiminė, kad ver­
dančius puodus ant plytos paliko. 
Įeik, Maryte.
MARYTĖ Garbė Kristui.
STASĖ Per amžius... Ar girdėjai 
apie kunigą Laurinavičių?
MARYTĖ Kur čia negirdėsi. Tik 
spėjo suvažinėti, o šiandien jau 
laikraščiuose pradėjo teisintis su­
galvota istorija, kad jis būdamas 
girtas po ratais pakliuvo.
STASĖ Bet juk kunigas Laurina­
vičius svaigalų išvis nevartoja. Pa­
moksluose ne kartą prieš girtuoklia 
vimą yra stipriai pasisakęs.
MARYTĖ Komunistams išvis tei­
sybės nereikia. Pagal Leniną — 
šmeišk, juodink, purvais drabstyk, 
ir vis kas nors patikės. Juk ne visi 
Lietuvoje žino, kad nužudytas ku­
nigas nė lašo į burną neėmė. 
STASĖ Ot prigyvenome laikus. 
MARYTĖ Bandymų laikus. Tik 
nepalūžkime. Sulauksime dienos, 
kada Viešpats ir Lietuvai pasakys 
kadaise Jobui ištartus žodžius: Kel 
kis, nusipurtyk nuo savęs šiukšles 
ir dulkes. Tu nė karto bandymuose 
nesuabejojai, kad aš esu tavo Die­
vas, už tai gėriuosi tavimi ir tave 
prikeliu gyvenimo džiaugsmui ir 
laimei.
STASĖ Kada sulauksime? Kada? 
MARYTĖ Jobas kentėjo neklaus­
damas kada. To neklausė ir liūtams 

esame laimingesni. Mes jau dabar 
matome, kad persekiojimuose ir 
trėmimuose atgimsta Lietuvoje 
krikščionybė, didėja tikinčiųjų skai 
čius ir ateistinė propaganda vis la­
biau lieka nuo sienos atšokančiais 
beriamais žirniais.
STASĖ Bet kiek kančios, kiek ne­
teisybių.
MARYTĖ Tu galbūt jau neprisime­
ni, kad ant Kauno kalėjimo auto­
mobilių buvo užrašytos keturios 
raidės - KSDK. Tai reiškė: Kauno 
sunkių darbų kalėjimas. O kaliniai 
tas raides išsiaiškino kitaip - Ken­
tėk, sūnau, Dievas kentėjo. Jau 
anais laikais žmonės suprato, kad 
į Dievą atremta ir jam skiriama 
žmogaus kančia įgauna prasmę, ver 
tę ir tikslą, kad ji yra valiuta, už 
kurią perkamas amžinasis gyveni­
mas.
STASĖ Gaila kunigo Laurinavi­
čiaus. Pasimelsiu už jį.
MARYTĖ Maldos daugiau reikalin 
gi tie, kurie liko. Kunigai šiandien 
yra žiburiai ant kalno. Melskimės, 
kad tuos žiburius komunistai ne­
pavežtų po savo gąsdinimų puodu. 
Užtenkamai jau turime tokių, ku­
rie vietoj švietę, tik rūksta. Tai 
Dievo bausmė tikintiesiems.
STASĖ Pavydžiu tau, Maryte, 
tvirtumo. Tau viskas aišku.
MARYTĖ Galybių Dievas su mu- 

mė drebėtų ir kalnai virstų į jū­
rų gelmes... Na, o dabar noriu pri­
eiti prie reikalo... Girdėjau, siunti­
nėlį gavote.
STASĖ Gavome, bet menkas 
džiaugsmas.
HARYTĖ Kaip tai?
STASĖ Atsiuntė tokią keistą me­
džiagą, kad nežinome, kur ją dė­
ti.
MARYTĖ Turiu tavęs, Stasele, la­
bai atsiprašyti.
STASĖ Už ką?
MARYTĖ Žadėjau tau pasakyti, 
bet per tuos tardymus nesuspėjau. 
Kai piktadariai sunaikino bažny­
čioje visus bažnytinius rūbus ir 
kunigas prie altoriaus Mišių auko­
ti išeina paprastais drabužiais, ne­
galėjau žiūrėti. Atrodė, ir Mišios 
netikros. Žinodama, kad tu Aus­
tralijoje turi tokią gerą tetą, aš 
jai parašiau, prašydama atsiųsti ar­
notams medžiagos. Dar kartą, la­
bai atsiprašau.
STASĖ Dabar aišku, kam ta me­
džiaga tinka. Kaip man pačiai ne­
atėjo į galvą? Nėra ko, Maryte, 
atsiprašinėti, juk žinai, kad ir man 
bažnyčia rūpi.
MARYTĖ Už tai išdrįsau ir pa­
rašyti, žinodama, kad rūpi.
STASĖ Aš tau turiu būti tik dė­
kinga, kad už mane pasirūpinai. 
Ir kaip man galėjo neateiti į galvą? 
iTTDr’TO -------\ i_:x_ 

nia. Tai dar neįmerkei uodegos 
už tas Kronikas?
MARYTĖ Kaip matai, dar laisva. 
O dėl tų Kronikų - niekas nežino, 
kas jas leidžia. Gal ir tu, Jurgi? 
JURGIS Ar pasiutai?.. Valdyk lie­
žuvį. Išgirs kas nors ir pradės, kaip 
tave tampyti.
STASĖ Tu pats valdyk liežuvį ir 
nedrabstyk kaltinimų. Marytei jų 
ir be tavęs užtenka... Klausyk, Jur­
gi. Tą medžiagą aš perleidžiu baž­
nyčiai. Marytė sako, kad ji arnotui 
tinka.
JURGIS Nenoriu su davatkomis 
jokių reikalų turėti. Jūs manote, 
kad man mano tarnyba nerūpi. Už­
tenka išsišokėlių.
MARYTĖ Taip, užtenka. Todėl ne­
išsišok ir tu, Jurgi. Krata, ar kas 
liežuvį pakiš, ir suras. Jie ne to­
kie, kaip tu. Jie iš karto pažins, 
kad tai medžiaga bažnytiniams rū­
bams. O tada neišsiteisinsi. O be 
to, bažnytinis komitetas tau už 
tą medžiagą sumokės.

JURGIS Nešdinkis greičiau, davat­
ka, ir kad daugiau kojos čia ne- 
ikeltum. Nelaimę tik užtrauksi. 
STASĖ Jurgi, būk žmogus, juk ji 
pinigus dar turės atnešti.
JURGIS Įkiš pro durų apačią.

Adelaidėje,
LK Moterų d-jos Radijo valandai,

5
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REFORMOS
Klausydamiesi televizijos arba 

radijo žinių, skaitydami Australi­
jos spaudą apie pasikeitimus Kini­
joje, daug kas susidaro sau klai­
dingą vaizdą ir pradeda tikėti kai- 
riasparnių propagandai, kad ten 
jau komunizmo nebėra arba jis yra 
toks nekaltas, kad nors ir važiuok 
ten gyventi iš kapitalistinio vargo 
dėl kolorijų pertekliaus.

Tai labai klaidinga nuomonė. Ko 
munizmas ten tebėra ir galbūt net 
aštresnis negu Sovietų Rusijoje, to­
dėl manau yra verta susipažinti 
su tomis visomis Kinijos reformo­
mis.

1985 m. sausio mėn. Kinijos ko­
munistų partijos vadas Hu Yao— 
pang savo kalboje jų politbiurui 
pareiškė, kad prie Mao Tse-tung 
Kinija tuščiai praleido net 20 m. ne 
darydama jokio progreso žemės 
ūkyje, pramonės technologijoje ir 
kariuomenės modernizavime.

Pamėgdžiodamas Rusijos penk­
mečio planus, Mao buvo paskelbęs 
savo planą “Didysis šuolis į prie­
kį”. Planas neatnešė jokio šuolio 
pirmyn, bet sugriovė žemės ūkį, 
o po susirėmimų su rusais prie 
Usuri ir Amūro upės, pasirodė, kad 
ir kariuomenė yra neparuošta ka­
rui ir blogai ginkluota.

Prieš komunistams ateinant į 
valdžią, žemė daugiausia priklausė 
turtingiems žemvaldžiams, o beže­
miai nuomavo keletą akrų arba 
dirbdavo iš pusės. Didelės lygy­
bės nebuvo, bet žmonės gyveno ge­
riau negu vėliau įvedus kolchozus 
bei komunas. Komunistai atėję į 
valdžią nužudė apie 15 milijonų 
ūkininkų, valstybės tarnautojų ir 
belaisvių karių, kurie prie Čiank— 
kaišeko tarnavo armijoje.

Įvedus komunistinę santvarką, 
žemės ūkio darbininkai buvo suva­
ryti į komunas, kas yra blogiau ne­
gu kolchozas. Darbininkai pasiėmę 
Mao - Tse-tung paveikslus ir rau­
donas vėliavas, vedami savo kadrų 
(politrukų), turėjo eiti į darbą 
traukdami revoliucines dainas. Ži­
noma, iš tokio darbo buvo mažai 
naudos, nes daug laiko praleisdavo 
besiklausydami Mao liaupsinimų. 
Jeigu ką ir pagamindavo, tai di­
džiąją dalį reikėjo kaip normą nuo 
kiekvieno akro atiduoti valdžiai, 
išlaikyti politrukus ir agitatorius. 
Priedui dar įvairios pyliavos “gel­
bėti” šiaurės Korėjai ir Vietnamui.

Vėliau Mao žmona sugalvojo pra 
vesti pagal Stalino ir Berijos mo­
delį “liaudies priešų” valymą, pa­
vadindama tai “Kultūrine revoliu­
cija”. Per tą Kultūrinę revoliuci­
ją žuvo 10 milijonų žmonių. Buvo 
žudomi intelektualai, daktarai, mo­
kytojai, pramonės specialistai, uni­
versitetų profesoriai, o kai kur ir 
studentai. Buvo deginamos dar iš­
likusios budistų ir krikščionių baž­
nyčios, daužomi brangūs indai, de­
ginamos knygos ir vertingi paveiks 
lai, kad apsivalyti nuo dekadentiš­
kos kapitalistų įtakos. Norėta viską 
sunaikinus pradėti kurti iš naujo 
pagal Markso, Engelso, Lenino ir 
Stalino mokslą.

Mao - Tse-tung mirus, atėjo į 
valdžią nauji žmonės, sustabdė ši­
tą “kultūrinę” beprotybę ir Mao 
žmoną su jos patarėjais įkišo į ka­
lėjimą. Jie gavo vardą “Keturių 
gauja.”

Naujoji Kinijos valdžia, norėda-

KINIJOJE
Rašo Alb. Pocius 

ma pakelti žemės ūkį ir pramonę, 
ėmė ieškoti kelių į naujas refor­
mas. Buvo nusistatyta pasilikti 
prie komunistinės sistemos, skel­
biant, kad partija buvo neklaidin­
ga ir partijos planai buvo geri, bet 
jų pravedėjai nukrypo nuo genera­
linės linijos.

Žemės ūkyje buvo nutarta, kad 
žemė ir toliau pasilieka valstybės 
nuosavybė. Pasilieka kolektyvinių 
ūkių ir komunų administracija, ta­
čiau ūkio darbininkai nebedirba 
bendrai, bet iš savo komunos nuo­
moja 4 ar 5 akrus žemės. Tada vi­
sa šeima sudaro su komunos admi­
nistracija sutartį, kad jie per me­
tus pagamins tiek ir tiek javų, dar­
žovių arba mėsos. Valdžia pagal su­
tartį pagamintus produktus iš jų 
nupirks valdiška kaina, o kas bus 
pagaminta viršaus, jie galės laisvai 
parduoti turguje arba valdiškame 
kooperatyve.

Žemės gabalas išnuomojamas 
šeimai pagal jų amžių nuo 15 iki 20 
metų. Buvo bandyta nuomoti tik 
3 metams, bet iš to niekas neišėjo, 
nes nuomininkai nedėdavo trąšų ir 
nedarydavo ūkinių pagerinimų. 
Nuomininkas negali laisvai iš ūkio 
pasitraukti, tačiau susitaręs su ko­
munos administracija gali savo 
sklypą perleisti kitam nuominin­
kui, bet negali parduoti, nes žemė 
priklauso valdžiai arba pagal jų 
supratimą “Darbo liaudžiai”.

Ne visi buvo patenkinti nauja 
tvarka. Tinginiai ir partijos kad­
rai prarado šiltas vietas, nes jų 
dauguma pasidarė komunoje nebe­
reikalingi ir buvo priversti patys 
eiti dirbti į savo sklypą, tačiau 
darbštesnieji galės sočiau pavalgy­
ti, tik nežinia kiek tas ilgai užtruks. 
Galbūt vieną dieną valdžia vėl nu-

M E L B O U R N A S

APYLINKĖS VALDYBOS 
PRANEŠIMAS

Pranešame Melbourne gyvenan­
tiems lietuviams, kad šįmet Tau­
tos šventės minėjimas įvyks sek­
madienį , rugsėjo 8 d., kaip visa­
da: 12 vai. pamaldos, 2.30 vai. p.p. 
minėjimas Lietuvių Namuose. Or­
ganizacijos dalyvauja su vėliavo­
mis, uniformuoti.

Minėjimą šįmet Lietuvių Namuo 
se praves Skautų “Džiugo” tun­
tas, vad. A. Šimkaus.

Visus tautiečius kviečiame gau­
siai dalyvauti, pabūti nors minti­
mis su tauta kenčiančia sovietinėje 
priespaudoje.

Jau dabar laikas užsimokėti so­
lidarumo mokestį $ 2, kurį renka 
skyriaus iždininkė D. Čižauskienė 
sekmadieniais. Primename, kad 
nuo Naujų Metų mokestis bus $ 5, 
kaip nutarta Krašto Tarybos su­
važiavime praeitų metų gale Can- 
berroj e.

A. Žilinskas 
Skyriaus Valdybos vardu

PRANEŠIMAS ŠAULIAMS!

DLK Vytenio šaulių kuopos na­
riai rugsėjo 8 d. 11.30 vai. daly­
vauja uniformuoti su vėliava tau­
tos šventės minėjime šv. Jono baž­
nyčioje, East Melbourne. Dalyva­
vimas būtinas.

Kuopos Valdyba 

tars visus “nubuožinti”.
Pramonėje irgi įvestos naujos 

reformos. Nors ir yra nustatytos 
aukštos išdirbio normos arba kvo­
tos, tačiau kas pagamina daugiau, 
tai gauna geresnę algą. Seniau to­
kie gaudavo tik Mao paveikslą ar­
ba raudoną vėliavą.

Pasivijimui bent savo kaimynus 
moksle ir technologijoje, valdžia 
išsiuntė tūkstančius studentų į 
Amerikos, Kanados, Australijos, Ja 
ponijos ir Europos universitetus, 
kad užpildytų per “kultūrinę re­
voliuciją” padarytą specialistų trū­
kumą.

Kinijos valdžiai išmaitinti ir ap­
rūpinti darbu vieną bilijoną savo 
gyventojų nėra lengvas uždavinys. 
Daromos pastangos sustabdyti gy­
ventojų daugėjimą. Šeimoms lei­
džiama turėti tik vieną vaiką. Kas 
bando turėti daugiau yra prievar­
ta sterilizuojami. Daugumas kinie­
čių nori turėti sūnų, todėl jeigu 
pirmas vaikas gimsta mergaitė, ją 
greit numarina ir paskelbia, kad 
gimė negyva. Tada vėl bando su­
silaukti sūnaus. Šitą masinę žmog­
žudystę valdžia žino, bet žiūri pro 
pirštus, negi visą tautą sukiši į ka­
lėjimus. Abortai taip pat leidžiami.

Ar naujai Kinijos valdžiai pasi­
seks pakelti gyvenimo standartą 
savo gyventojams, parodys netoli­
ma ateitis, tačiau nepamirškime, 
kad ten kur partija yra “neklai­
dinga”, ten viskas vyksta klaidin­
gai.

GEELONGAS

TAUTOS ŠVENTĖS MINĖJIMAS

Tautos Šventės minėjimas įvyks 
rugsėjo 15 d. Pamaldos šv. Jono 
bažnyčioje 9.30 vai. ryto.

Organizacijos dalyvauja unifor­
muotai su vėliavomis.

Oficialus minėjimas Lietuvių 
Bendr. Namuose.

Paskaitą skaitys svečias iš Mel­
bourne K. Mieldažys. Meninę dalį 
išpildys Savaitgalio mokyklos mo­
kiniai. Bendruomenės valdyba ruo­
šia karštus pietus.

Maloniai prašome visus dalyvau­
ti.

Geel. Bendr. Valdyba

VI - tojo PL Jaunimo Kongreso Organizacinis Komitetas 
kviečia visus į

VAKARĄ SU SVAJONĖMIS
jų plokštelės pristatymą rugpjūčio 31 d., šeštadienį, 
Melbourne Lietuvių Namų Jubiliejinėje salėje.

Pradžia 7 vai., plokštelės pristatymas punktualiai 7.30.

Vakaro eigoje Svajonės dainuos, bus šilta vakarienė, 
muzika ir šokiai.

Bilietų kaina S 10.

Bilietus užsisakyti pas Birutę Prašmutaitę, tel. 211 3775 
iki rugpjūčio 28 d.

•r * ' r * ; •< . -. ’ • ’

RELIGINIAME GYVENIME
__________ . __________________________________________ .

= Freiberge, Saksonijoje, Rytų 
Vokietijoje birželio mėn. pabaigoje 
buvo pašventinta Mormonų reli­
ginės bendruomenės šventovė. Tai 
pirmieji Mormonų maldos namai 
įkurti komunistų valdomame kraš­
te. Maldos namų šventinimo iškil­
mėse dalyvavo apie du tūkstančiai 
kviestinių svečių, Rytų Vokietijos 
Bažnyčių ir valdžios atstovų, Mor­
monų religinės bendruomenės de­
legatų iš Jungtinių Amerikos Vals­
tybių. Rytų Vokietijoje šiuo metu 
yra apie penki tūkstančiai mormo­
nų. Jų maldos namais Freiberge 
galės taip pat pasinaudoti Lenkijo­
je ir Čekoslovakijoje gyvenantys 
mormonai. (G2W)

= Pasaulinė Biblinė sąjunga 
pasiuntė Kinijos Krikščionių Ta­
rybai Nankine daugiau negu šimtą 
tonų popieriaus Šventojo Rašto 
knygų atspausdinimui. Numatoma, 
kad pagal su kinų valdžia atsiek­
tą susitarimą bus atspausdinta apie 
šimtą tūkstančių Biblijų knų kal­
ba. Spausdinimo darbą atliks viena 
kinų valdžios knygų leidykla.

= B urmo j e pastaruoju laiku 
smarkiai padaugėjo dvasiniai pa­
šaukimai. Vien praėjusių metų 
gruodžio mėnesį, Rangūno didžio­
joje seminarijoje, net dvidešimčiai 
jaunuolių buvo suteikti dijakono 
šventimai. Iki šių metų kovo mė­
nesio 35 šios seminarijos auklėti­
niai bus įšventinti kunigais. Pas­
tovus dvasinių pašaukimų augimas 
Burmoje, pažymėjo seminarijos 
rektorius, leidžia su pasitikėjimu 
žvelgti į Bažnyčios ateitį šiame 
krašte ir, be abejo, skatinančiai pa­
veiks kitas Azijos tautas.

= Lenkijos primas kardinolas 
Glemp išreiškė viltį, kad dar šių 
metų eigoje bus sukurtas katalikų 
Bažnyčios specialus fondas pagal­
bai privačiam Lenkijos žemės ū- 
kiui. Kardinolas pažymėjo, kad 
tam tikslui jau yra sutelkta 17 mi­
lijonų dolerių, kurie, tačiau, turi 
būti panaudoti iki šių metų pabai­
gos. Vėliau, fondo pagrindinį ka­
pitalą turėtų sudaryti 28 milijonai 
dolerių. Kardinolas išreiškė susirū­
pinimą, kad yra vis delsiama su 
šio projekto įgyvendinimu, pažy­
mėdamas, kad fondo sukūrimą vil­
kina nesibaigiančios derybos su vai 
džia.

= Popiežius šiais metais rug­
piūčio 25 d. Castelgandolfe Mišių 
metu priminė, kad prieš metus jis 
aukojo Mišias lietuviškai, minint 
šv. Kazimierą, o už 2 m. bus mini­
mas 600 m. Lietuvos krikštas.
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IŠ M U S V PARAPIJŲ
A. A. Napoleonas Zaborskis

M E L B O U R N A S

Rugpiūiis - Katalikiškos Spaudos 
mėnuo. Tėviškės Aidams aukas sek 
madieniais priiminės prie dažny* 
čios Parapijos kioske ALK Federa­
cijos Valdybos nariai. Kas verti­
name Tėviškės Aidus - atneškime 
savo dalį jų išlaikymui.

Gyv. Rožančiaus nariai keičia 
maldos intenciją. Rugsėjo mėn. 
melsimės už taiką ir tikėjimo vie­
nybę tarp krikščionių.

Parapijos Sekmadienio mokykla 
pamokų neturės dar du sekmadie­
nius, rugsėjo 1 d. ir rugsėjo 8 d.

Šv. Mišios rugsėjo mėn.:
Pirmą sekm., rugsėjo 1 d. - už 

a.a. Apoloniją Kaladienę. Užprašė 
vyras Linas Kaladė.

Antrą sekm., rugsėjo 8 d. Tau­
tos šventė - už kenčiančią tautą.

Trečią sekm., rugsėjo 15 d. - už 
17-tos Karo Mokyklos laidos ka-
»»»»» !♦>>»»»» >»»

M E L B O U k N A S

TAUTOS FONDO KONCERTAS

Sekmadienio popietę, rugpiūčio 
25 d. Lietuvių Namų salėje Mel­
bourne vyko Tautos Fondo atsto­
vybės organizuotas koncertas. Salė 
prisirinko apypilnė žmonių, gero­
kai virš 300.

Pranešėja B. Kymantienė. Ji ge­
rai kalba lietuviškai ir puikiai jau­
čiasi prie mikrofono. Koncertą pra­
dėjo L. Čižauskaitė dviem dainom 
— Mano meilė ir Žibuoklės, gitara 
palydėjo A. Karazija. Loreta yra 
orkestro '‘Dabar” dainininkė. Ji su 
geba ir gerai jaučiasi. Šį kartą bu­
vo lyg truputį pakimus. B. Karazi­
jienės tautinių šokių grupė “Malū­
nėlis” pašoko tris šokius - Subatė­
lę, Mikytienę ir Malūną. Grupė 
jauna ir miela žiūrėt į tokius paukš 
tukus tautiniuose rūbuose. Mūsų 
solistas V. Danius padainavo Už 
vandenynų. Melodija šios dainos 
yra importuota bene iš Vokietijos, 
bet žodžiai melbourniškio J. Dagio. 
Prie solisto prisidėjo dar B. Stau- 
gaitienė ir taip duetu padainavo 
Prisimink ir Dainų vainiką. Pasku­
tinė daina mūsų chorvedės D. Le­
vickienės, o žodžiai I. Vakarytės. 
Ši taip pat melbourniškė. Harmo­
nija gera, lietuviška ir lyriška Due­
tu skambėjo labai gerai. Pianinu 
paskambino Chopeną Andrea Kun- 
caitė. Ji jauna, bet mikli. Vyrų 
oktetas pasirodė 3 dainom - Rytoj 
šventė, Ko parymai, sese, Tostas. 
Nors oktetas žada jau užbaigti sa­
vo egzistenciją, bet balsai skamba 
gerai. Oktetą veda P. Morkūnas.

Antroje dalyje pasirodė viešnia 
iš Adelaidės, solistė M. Pečiulienė. 
Ji padainavo 3 dainas - Pjaun bro­
liukai, Na, tai kas ir Vai gražu. So­
listė pirmą kartą mums čia girdi­
ma. Balsas švelnus, tik nelabai stip 
rus. Mūsų solistas J. Rūbas padai­
navo Ar žinai ir ariją iš Kornevi- 
lio varpų. Ypač arija skambėjo di­
dingai. Mūsų jaunoji sol. V. Bruo- 
žytė padainavo Rugiagėles ir Trys 
berželiai. Skambėjo gražiai. Nau­
jas dalykas buvo trijo: B. Staugai- 
tienė, R. Žiedaitė - Lansell ir D. Jo- 
kubaitienė. Vadovė D. Levickienė. 
Jos padainavo Ar aš tau sese, Moti 
nėlė ir Tėvynė. Liaudies dainelės, 
tik šiek tiek įnešta naujos harmo­
nijos. Dainininkės geros, tik reikia 
dar daugiau sąskambio. Koncertą 
užbaigė vyrų oktetas 4 dainom: 
Sapnų pilis, Apynėlį nuraškysiu, 
Mėlynos akys ir Vairuotojai. Skam 
ba gerai, ypač gyva daina Apynė­
lis, o paskutinę oktetas turėjo kar­
toti. Koncertui akomp. Z. Prašmu- 
taitė, tik solistė Pečiulienė turėjo 
savo akompanatorę.
T. Fondo atstovas V. Bosikis padė­
kojo visiems koncerto dalyviams.

Po koncerto buvo vaišės, kur bu­
vo pagerbtas vyrų oktetas. pv. 

rininkus, gyvus ar mirusius. Užpra 
šė Vyt. Bieliauskas.

Ket. sekm., rugsėjo 22 d. - už 
Praną Binkevičių. Užprašė sūnus 
Pranas.

Penktą sekm., rugsėjo 29 d. - už 
Melb. Katalikių Moterų Draugijos 
nares. Užprašė Kat. Mot. Draugijos 
Valdyba.

PATIKSLINIMAS

Aprašant Melbourne šaulių veik­
lą (T.A. Nr. 33) buvo praleista vi­
cepirmininkės Onos Szentimrey pa 
varde. Už šį neapdairumą Onutę 
Szentimrey labai atsiprašau.

Straipsnio autorius J.P.K.

S Y D N E J U S

APYLINKĖS SUSIRINKIMAS

Rugpiūčio 18 d. įvyko visuotinas 
bendruomenės narių susirinkimas, 
kurį atidarė Dr. A. Mauragis, iš- 
kviesdamas pirmininkauti Br. Sta- 
šionį ir sekretoriauti Vincą Au- 
gustinavičių.

Susirinkime užsiregistravo 57 as­
menys. Br. Stašionis pakvietė ty­
los minute pagerbti kadencijos lai­
kotarpyje mirusius Vincą Kazoką 
ir Dr. V. Kišoną. Mandatų komisi­
ją sudarė B. Genys, J. Zinkus ir 
B. Barkus.

Pateikus darbotvarkę, S. Pačėsa 
reikalavo išbraukti iš darbotvarkės 
organizacijų pranešimus.

Pirmininko Dr. Mauragio prane­
šime išgirdome, kad dėl išlaidų 
šiais metais nebuvo ruoštas Vasario 
16 minėjimas kartu su estais ir 
kviestais svečiais. Vėliau V. Pata­
šius kvietė minėti Vasario 16 kartu 
su estais ir kviestais svečiais bei 
parlamentarais. Latviai vieni ruo­
šia tokius minėjimus kas metai. 
J. Zinkus pranešė, kad Garbės teis­
mas turėjo 3 bylas. Dvi iš jų buvo 
atmestos - viena svarstyta.

Pranešimus padarė: V. Bukevi- 
čius - Lietuvių klubo vardu, A. Kra 
milius Dainos choro ir Ateitinin­
kų, G. Kazokienė Lietuvių radijo 
2EA laidos, Dr. Rita Barkutė Jau­
nimo sąjungos, V. Patašius Jung­
tinių Baltų komiteto ir J. Karpavi­
čius Sporto klubo Kovas vardu. 
Skautų Židinio vardu kalbėjo J. 
Zinkus.

V. Deikus klausė Dr. G. Kazokie- 
nės, kodėl nesigirdi lietuviškoje 
laidoje linksmesnės muzikos? Dr. 
Kazokienė atsakė, kad Gorbulskio 
ir Ščiukaitės plokštelių galima gau 
ti komunistų knygyne po dolerį. 
Tie, kurie pasigenda šios muzikos, 
gali šių plokštelių prisipirkti ir gro 
ti jas per visą dieną.

Buvo paklausta paaiškinti, kas 
yra nauja “Mūsų Pastogės redak­
torė? Spaudos Sąjungos pirm. Dr. 
B. Vingilis pranešė, kad redaktorės 
pavardė yra Rita Juzėnaitė - Horn­
by. Jos pristatymas bus po Spau­
dos Sąjungos posėdžio Melbourne.

Į naują valdybą buvo išrinkta: 
Alb. Giniūnas, Dr. R. Kavaliaus­
kaitė, D. Bižienė, V. Augustinavi- 
čius, K. Kazokas ir E. Badauskienė.

Į Kontrolės komisiją: V. Pata­
šius, Br. Stašionis, A. Reizgys. Į 
Garbės teismą: Iz. Jonaitis, J. Zin­
kus, V. Bukevičius, Dr. G. Kazo­
kienė ir Br. Žalys.

Šešis metus išdirbusiam buvu­
siam vaidybos pirm. Dr. A. Mau- 
ragiui buvo išreikšta vieša padėka. 
Br. Stašionis palietė apgailėtiną 
lietuvių ignoravimą politinių de­
monstracijų. Paskutinėje Motorka- 
doje matėsi tik šešios lietuvių ma­
šinos. Br. Stašionis tvarkingai pra­
vedęs šį susirinkimą pakvietė na­
rius jį užbaigti Lietuvos himnu.

kor.

Rugpiūčio 12 d. vakare Sydney 
priemiestyje Grenacre jam val­
džios duotame bute buvo rastas 
jau miręs Napoleonas Zaborskis. 
Kaip policija spėja, jis galėjo mirti 
rugpiūčio 8 arba 9 dienomis.

Velionis gimė 1911 m. kovo 11 d. 
Balnikų kaime, Kovarsko valse., 
Ukmergės apskr. neturtingoje šei­
moje pats paskutinis. Labai anks­
ti neteko tėvo, kuris mobilizuotas 
buvo I pasauliniame kare. Šeima 
buvo nemaža ir vienos motinos glo 
boję gyvenimas buvo labai sun­
kus. Vos 13 m. berniukas išvyko į 
Kauną savarankiškai pelnytis duo­
nos. Pradžioje jam ta duona buvo 
labai sunki, nes teko dirbti tik už 
teisę pavalgyti ir kur nors virtuvės 
arba sandėlio kampe pernakvoti. 
Jau daugiau subrendus ir išmokus 
virėjo amato, gyvenimo reikalai pa 
gerėjo. Iki karo prievolės dirbo 
didesnėse Kauno valgyklose ir vieš 
bučiuose.

Kariuomenės prievolę atliko 
jaun. puskarininkio laipsniu ir ne­
trukus gavo tarnybą pasienio po­
licijoje. Karo laiku tarnavo gele­
žinkelio žinyboje ir čia betarnau­
damas, bolševikams antrą kartą 
artėjant prie Lietuvos, su žmona 
pasitraukė į Vokietiją. Pasibaigus 
karui ir susidarius pabėgėlių sto­
vykloms, velionis su žmona gyveno 
Bamberge ir vėliau Garmisch - Par 

\ Melbourne Pensininkų Sąjunga kviečia senimą ir jauni-
X mą į ruošiamą

į SENIMAS — JAUNIMUI

$ VAKARONĘ
v rugsėjo 7 d. 7 vai. vakare

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

■; Programoje: šilta vakarienė - cepelinai.
( Įvairi pensininkų programa. Loterija ir šokiai.

() Įėjimas S 8.

\ Stalus užsisakyti iki rugsėjo 4 d. pas J. Petrašiūną,
\ telef. 232 5034.

0 Visas pelnas skiriamas Jaunimo Kongresui.

Pensininku S-gos Valdyba
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Prenumerata $

Čekius rašyti: TĖVIŠKĖS AIDAI
Kas nori pakvitavimą, pridėti pašto ženklą.
Tėviškės Aidai, 18 Henry Si. Kensington Vic. 3031
Šią kortelę iškirpti ir pasiųsti Tėviškės Aidams.

tenkirchen stovykloje, iš kur 1949 
m. atvyko į Australiją. Darbo prie­
volę atlikęs Bathursto pereinamoje 
stovykloje, vėliau persikėlė gyven­
ti į Sydney ir pastoviai įsikūrė 
Bankstowno priemiestyje.

Nuo Sydney “Ramovės” sky­
riaus įsisteigimo visą laiką buvo 
aktyvus narys - ramovėnas. Šiaip 
gyvenime buvo šaunus, linksmas, 
mylėjo žmones ir gyvenimą. Skaitė 
ir rėmė lietuvišką spaudą, lankė 
įvairius parengimus ir minėjimus. 
Paskutinius kelis metus jau sirgo, 
mažai kur rodėsi, skundėsi bendru 
nusilpimu ir širdies negalavimais. 
Reikia manyti, kad jam gyvenimą 
pasunkino ir sutrumpino dar ir tai, 
kad paskutinius kelis metus gyve­
no vienišas ir atsiskyręs nuo šei­
mos.

Rugpiūčio 15 d. Lietuvių laidoji­
mo biuro koplyčioje Fairfilde įvy­
ko už velionį rožinis. Maldas pra­
vedė prel. P. Butkus. Rugpiūčio 
16„ penktadienį, Lidcombe para­
pijos bažnyčioje įvyko gedulingos 
šv. Mišios. Mišių auką atnašavo ir 
gražų atsisveikinimo pamokslą pa­
mokslą pasakė prel. P. Butkus. Per 
pamaldas giedojo “Dainos” choro 
choristai, vargonais pritariant ir 
vadovaujant A. Kramiliui. Ramo- 
vėnai prie karsto stovėjo garbės 
sargyboje ir karstas buvo užtiestas 
tautine vėliava.

Po pamaldų karstas buvo palydė­
tas į Rookwood katalikų kapines — 
Lietuvių sekciją. Prel. P. Butkui 
atkalbėjus paskutines maldas, su 
velioniu atsisveikino Sydney “Ra­
movės” pirm. A. Skirka. Buvo su­
giedota Marija, Marija ir Lietuvos 
himnas. Visais laidotuvių reikalais 
rūpinosi dukros Genovaitė ir Ele- 
nutė, kurios su motina Emilija Za- 
borskiene ir šeimomis gyvena Ade­
laidėje ir sūnus Julius su šeima 
gyvena Perthe.

Ilsėkis ramybėje, mielas Napo­
leonai, mus priglaudusioje šioje 
svetimoje Australijos žemėje ir lai 
Dievas tau būna gailestingas.

J.A.S.
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Adelaides Liet. Kat. Motery D-jos švente
Draugija, kartu su vizituojančiu 

vys. P. Baltakiu kovo 13-tą atšven­
tusi savo veiklos Adelaidėje 25-rių 
metų sukaktį, rugpjūčio 17-18 die­
nomis visu iškilmingumu ir šven­
tišku dosnumu atšventė savo me­
tinę šventę - Žolinę. Gali kai kam 
keistai nuskambėti užsimintas dos­
numas, bet turint mintyje šventės 
proga adelaidiškiams Draugijos 
"duotą” radijo valandą, Kristui ir 
Marijai atiduotą padėką ir pagarbą 
suruoštoje Šventojoje valandoje ir 
iškilmingose Mišiose, visų Draugi­
jos bičiulių pavaišinimą Padėkos 
vaišėse, argi kitaip tas šventines 
apraiškas galima pavadinti, kaip 
dosnumu?

Radijo valanda. Graži įžanga į 
Draugijos šventę buvo valdybos pa 
ruošta lietuviška radijo valanda, 
kurią pravedė pirmininkė S. Pus- 
dešrienė jautriai paruoštu žodžiu 
supažindinusi klausytojus su Drau­
gijos veikla ir siekiais. Visi gies­
mių ir dainų įtarpai buvo “Nemu­
no dukrų”. Tą gražiai besireiškian­
tį moterų kvintetą išimtinai suda­
ro Draugijos narės: A. Kaminskie­
nė, B. Budrienė, Z. Vencienė, S. 
Pusdešrienė (vad.) ir J. Nekrošie­
nė. Radijo valandos prasmingas pa­
įvairinimas buvo vykusiai suvaidin 
tas Pr. Pusdešrio parašytas radijo 
vaizdelis “Menkas džiaugsmas”. 
(Čia spausdinamas). Jį nuotaikin­
gai suvaidino taip pat Draugijos 
narės: E. Baltutienė, J. Nekrošienė, 
E. Bulienė ir V. Baltutis.

Šventoji valanda. Valdybos kar­
tu su kun. J. Petraičiu paruoštas 
pabuvimas su Kristumi ir Marija 
šv. Kazimiero bažnyčioje, religinio 
susitelkimo valanda, šeštadienio po 
pietę pavertė jausmus ir sielą aukš­
tyn keliančiais sparnais. Prie tos 
nuotaikos labai daug prisidėjo 
D-jos narės A. Jasiūnienės gyvo­
mis gėlėmis ypatingai meniškai pa­
puošta Šiluvos Marijos statula ir 
visa presbiterija. Valandos pagrin­
dą sudarė kun. J. Petraičio kon­
ferencija ir su giliu įsijautimu val­
dybos narės R. Kubilienės paskai­
tyta nuostabaus grožio malda. Ma­
rijos garbei parinktas giesmes jaut 
riai giedojo “Nemuno dukros”. Var 
gonais joms pritarė J. Ramanaus­
kas. Bažnyčioje susirinkęs gražus

LIETUVIŲ KOOPERATINŠ KREDITO DRAUGIJA

..TALKA” LTD.
© Moka už indėlius (deposits) 9'1.

Už terminuotus indėlius:

Aukštesni procentai mo­
kami automatiškai pa­
siekus nustatytas sumas. 

Į:

Terminuoti indėliai priimami lik pilnais $ 100 ii- turi išbūti 
iki finansinių metų galo, t. y. b eželio 30 d. Už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje — 6%. Procentai užskaitomi už kiekvieną pilną 
kalendorinį mėnesi finansinių melų gale ir Įrašomi i einamą­
sias sąskaitas. Už įnašus (shares) iki 17%. dividendo.

© Teikia paskolas iki S 30.000 įkeičiant nekiln. turtą, asmeni­
nes paskolas su garantuotojais ik' S 5000 ir be jų iki S 2000 Pro­
centai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn

© Įstaiga veikia:

Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai pp.. sekmadieniais 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp.. Lietuvių Namai. 50 Errol St.. 
North Melbourne. Tel. 328 4957.
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo 
9 vai. ryto iki 2 vai pp

Pašto adresas: ‘TALKA“. Box 4051. GPO. Melb. 3001.
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių 'lamuo­
se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry et. Nor­
wood, S A 5067.
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW.

maldininkų būrys turėjo progos 
taip pat pagiedoti Švč. Sakramen­
to garbinimo giesmes.

Iškilmingos pamaldos. Prieš Mi­
šias sukalbėtas rožinis už D-ją — 
T. Gasiūnienės pravestas. 11-tos va 
landos Mišioms prisirinko pilna šv. 
Kazimiero bažnyčia. Draugijos na­
rės bažnyčion atėjo procesijoje. 
Paskui Draugijos žydriąją vėliavą 
žengiančių buvo apie 30, nemažai iš 
jų tautiniais rūbais. Vėliavinin- 
kėms (S. Jankauskienei, J. Sasi- 
nienei ir E. Kervelienei) įstačius 
vėliavą į stovą, Z. Vencienės ir J. 
Nekrošienės pintinėlėse atneštus 
žalumynus gražiomis apeigomis 
pašventino kun. J. Petraitis. Išda­
linus žalumynus esantiems bažny­
čioje, prasidėjo Mišių auka. Pasa­
kytame pamoksle buvo gražiai iš­
vesta analogija murinėjusių prieš 
Kristų su dabartimi. Mišiose lek­
torė buvo S. Vasiliauskienė. Aauką 
atnešė A. Jasiūnienė, J. Janilionie- 
nė ir L. Gudiškienė. Pamaldų me­
tu giedojo šv. Kazimiero bažnyti­
nis choras, pritariant šventės pro­
ga prie vargonų grįžusios N. Stap­
leton.

Padėkos vaišės. Liet. kat. centro 
salėje prie gražiai padengtų stalų 
susėdo apie 100 Draugijos narių 
ir bičiulių. Įžanginėje kalboje pir­
mininkė S. Pusdešrienė išskaičia­
vo kam ir už ką Draugijos valdy­
ba yra dėkinga. Klebonui kun. J. 
Petraičiui palaiminus maistą ir vi­
siems besivaišinant kalbėjusių ei­
lę pradėjo kun. A. Spurgis šiltais 
žodžiais padėkojo Draugijai ir ypač 
jos valdybai už tai, kad nepalūžo 
praėjusių metų chaose, palinkėjo 
aukos dvasios, kurią turint visos 
kliūtys nugalimos. Parapijos - Ca­
ritas tarybos vicepirm. V. Baltutis 
dėkojo Draugijai už jaukumą ir ši­
lumą Liet. kat. centre. Mokyklos 
vedėja E. Varnienė D-jos nares pa­
vadino gėlėmis, kurios puošia mū­
sų lietuvišką parapiją. Pirmininkei 
įteikė orchidėjų puokštę. Ateitinin­
kų sendraugių pirm. A. Kubilius 
savo kalba D-ją pavadino patar­
naujančios krikščionybės atstovė­
mis, kurioms tvirtumą teikia už 
jų stovinti Mergelė Marija. Jauni­
mo vardu D-ją sveikino dr. V. 
Bardauskaitė, bažnytinio choro ir 

1
r nuo

nuo

metinių palūkanų.

$ 100 iki S 20.000 — 12%

20.000 ir daugiau — 13% 

“Vaidilos” teatro vardu - rėžis. V. 
Opulskis, ramovėnų vardu - pirm. 
V. Vosylius. Tarp kalbų tris nuo­
taikingas dainas padainavo “Ne­
muno dukros”, akompanuojant D. 
Kaminskienei. Vaišės giedrioje nuo 
taikoje tęsėsi iki pavakarės.

Šventės renginiai parodė, kad 
Draugija yra tvirta ir savyje turin­
ti užtenkamai pajėgų paruošti ir 
išpildyti visą šventės programą be 
“importo” iš šalies, o vaišėse da­
lyvavusių skaičius ir pasakytos kai 
bos vaizdžiai parodė parapijiečių 
didelį dėkingumą valdybai, išlai­
kiusiai Draugiją sunkiuose bandy­
muose. Kristaus ramybė ir Marijos 
globa tebūna su jumis. Pr.P.

HOBARTAS

TAUTOS ŠVENTĖS
MINĖJIMAS

Tautos Šventės minėjimas, kurį 
ruošia Apyl. Valdyba, įvyks pas 
p.p. Šikšnius rugsėjo 7 d., šeštadie­
nį, 7 vai. vak. Programoje: Paskai­
ta ir meninis pasirodymas. Po mi­
nėjimo vaišės. Gėrimus duos Val­
dyba, maistą atsineškite savo.

Maloniai kviečiame visus atsi­
lankyti.

Apylinkės Valdyba

M E L B O U R N A S

POLITINĖ POPIETĖ
DLK Vytenio šaulių kuopa Mel­

bourne rugsėjo mėn. 15 d. 2.30 vai. 
p.p. Lietuvių Namų Jubiliejinėje 
salėje ruošia pirmą kartą Politinę 
popietę. Tai bus tokio pobūdžio pa­
rengimas pirmą kartą Australijoje.

Mūsų tautiečiai turėjo progos 
lankytis literatūrinėse, dainos - mu 
zikos, teatro, pensininkų ir kt. po­
pietėse, tačiau politinės problemos 
buvo gerokai primirštos. Taigi, atė­
jo eilė nuodugniau iškelti ir ap­
svarstyti mūsų tautines ir tarp­
tautines problemas.

Tam tikslui yra pakviesti su šio­
mis problemomis tampriai susigy­
venę prelegentai: Dr. J. Kunca, ku­
ris kalbės tema: "Psichologinio ka­
ro vedimas", J. P. Kedys, News Di­
gest - International redaktorius, 
— Dariaus - Girėno Šaulių kuopos 
Sydney narys, kalbės apie "Tauti­
nes, tarptautines ir tikrąsias jų 
priežastis".

Popietę atidarys Melbourne šau­
lių kuopos pirm. V. Pleškūnas.

Po prelegentų paskaitų seks pa­
klausimai ir pasisakymai iš susi­
rinkusių. Diskusijom pirmininkaus 
MLB pirm. R. Šemetas.

Tautiečiai, kuriems yra prie šir­
dies tautiniai ir tarptautiniai klau­
simai, maloniai kviečiami į šią pir­
mą politinę popietę ne tik atsilan­
kyti, bet ir aktyviai joje dalyvauti.

Melb. DLK Vytenio Šaulių 
Kuopos Valdyba

POSĖDŽIAUJA ŽMOGAUS 
TEISIŲ KOMISIJA

Ženevoje prisidėjo Jungtinių 
Tautų Žmogaus Teisių pakomisės 
38-ji sesija. Šį kartą pakomisė stu­
dijuos žmogaus teisių padėtį Pietų 
Afrikoje, Salvadore ir Libane. Ji 
svarstys vieną platų pranešimą a- 
pie padėtį Gvatemaloje ir įvairius 
pranešimus apie civilinių gyvento­
jų bombardavimus Afganistane, 
apie Cambodijos gyventojų politi­
nio apsisprendimo teisę. Pakomisė 
susirenka vieną kartą metuose pa­
tikrinti, kokia yra padaryta pažan­
ga, siekiant įgyvendinti Jungtinių 
Tautų Žmogaus teisių komisijos 
nutarimus.

M E L B O U R N A S

MOTERŲ METINĖ ŠVENTĖ
Po iškilmingų pamaldų susirin­

kome į Lietuvių Namus. Malda 
pradėdamas šią mūsų šventę Dva­
sios Vadas kun. Pr. Vaseris savo 
įžanginėje kalboje nukėlė mus į 
mielą mūsų tėvynę, į tą Rūpintojė­
lių žemę, į banguojančius rugių 
laukus. Su ilgesiu ir nostalgija pri­
siminėme kaip švęsdavome Žolinę. 
Tai buvo pagarba ir atsidėkojimas 
Dangiškajai Motinai - Marijai. Jos 
Dangun Ėmimo šventė, surišta su 
gėlėmis, net jos karste vietoj kū­
no rastos tik gėlės. Lietuvoj mo­
terys skynėsi palaukėse rugiagėlių, 
rinko varpas ir nešė į bažnyčią pa­
šventinti. Šiandien gyvename tais 
gražiais prisiminimais. Vejami rau­
donojo teroro išbėgome iš tėvynės 
palikę viską, tik išsinešėme kas 
mums brangiausio, paslėpę giliai 
širdyse, tai mūsų senolių religinius 
ir tautinius papročius, kuriuos puo­
selėjame čia ir stengiamės perduo­
ti jaunajai kartai.

Prie gražiai papuoštų stalų su­
sėdus, Federacijos pirm. V. Žemai­
tis mus pasveikino, savo kalba la­
bai įvertindamas Katalikių Mote­
rų Draugiją, iškeldamas jos atlik­
tus darbus ne tik Federacijoj, bet 
ir visuomenėj.

Toliau sekė pirm. H. Statkuvie­
nės žodis. Savo pasveikinimo žody­
je ji ragino moteris melstis į Dan­
giškąją Globėją už pavergtų tau­
tų grįžimą į laisvę, melstis, kad 
mūsų vaikai ir anūkai nenuklystų 
nuo tikrojo doros kelio. Ji ypatin­
gai iškėlė mūsų draugijos jauną­
sias moteris, kurios augina savo 
vaikus katalikiškai, lietuviškoje 
dvasioje. Suprasdamos gilų moti­
nos - moters vaidmenį šeimoje, jos 
yra pavyzdys visoms lietuviškoms 
šeimoms.

Sekė “linksmoji” dalis, kur bu­
vo pavaizduotas sukarikatūrintas 
valdybos posėdis, sukėlęs publikai 
juoko. Šis vaizdelis sukurtas adelai 
diškio V. Baltučio. Artistės buvo: 
H. Statkuvienė, E. Mackevičienė, 
J. Petraitienė ir A. Žemaitienė.

A. Vyšniauskienė paskaitė savo 
kūrybos. Jos kūryba jautriai pa­
triotiška. B. Tamošiūnienė papa­
sakojo gana juokingą įvykį. Humo­
ristinį fragmentą paskaitė J. Si- 
korskienė.

Bandėme padainuoti, bet nelabai 
sekėsi, nebuvo publikos entuziaz­
mo. Skanius ir įvairius pietus pa­
ruošė Elenutė Korsakaitė. Ruošėjų 
vardu jai širdingas ačiū.

Malonu buvo matyti nemažą bū­
relį mūsų vyrų, kurie savo daly­
vavimu parodė prielankumą drau­
gijos ruošiamai šventei. J.S.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadienį 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dieni 6.30 vai. vak.
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